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Cu prilejul deschiderii cursurilor,

și educare a elevilor.
Sîmbătă 15 septembrie 1956

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Și Irina Gîrleanu și-a cumpărat abecedar
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Organ al Ministerului Invățămi ritului și al Comitetului Centra! al Sindicatului Muncitorilor din învătămînt
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Spor la muncă!
Salutul adresat școlilor de către tovarășul Nicolae Sipoș 

locțiitor al ministrului Invățămîntului. 
cu prilejul deschiderii noului an școlar

Astăzi se redeschid larg porțile școlilor de pe 
>> tot cuprinsul țării noastre. Din nou vor fremăta 
a curțile școlilor, coridoarele și sălile de clasă de 
4 glasurile voioase ale sutelor de mii de elevi, 
$ bucuroși de începerea unui nou an de învățămint 
>> Sub privirile atente ale cadrelor didactice, copiii 

din clasa I-a vor păși cu emoție pentru prima dată 
pragul școlii, însoțiți de părinți, iar cei mai mari, 

>\ plini de încredere și de avînt tineresc, se vor re- 
>> găsi cu colegii lor pentru a relua firul unei rodni- 

ce activități.
" In pragul noului an școlar, vouă elevilor, viito- 
■ <ru| de mîine ai patriei dragi, vouă cadrelor didac- 
v tice, slujitori devotați și neobosițî pe tărîmul 
>> școlii, vouă părinților și tuturor celor care dove- 
$ dițî interes pentru bunul mers al invățămîntului 
>> nostru vă adresez un călduros salut.
>< Etapa de activitate care începe astăzi a fost pre- 
>> gătită cu atentă grijă, pe baza perspectivei lu- 
>< m noase, deschisă de Hotărîrea Comitetului Cen- 
$ trai al Partidului Muncitoresc Romîn și a Consi- 

iiulUi de Miniștri cu privire la îmbunătățirea în- 
vățămîntului de cultură generală din țara noastră, 

InCepînd cu acest an, elevii vor studia noi obiecte 
de învățămint, care să le lărgească orizontul știin
țific și cultural, vor invăța după noi manuale șco
lare, cu un conținut bogat și atractiv.

Mulți dintre ei își vor complecta cunoștințele lu- 
crînd în ateliere, pe parcele școlare experimentale, 
în laboratoare și muzee utilate cu noi piese și a- 
parate, pentru a căpăta deprinderi practice de 
muncă productivă.

Condițiile de activitate școlară s-au îmbunătățit 
simțitor prin darea în folosință a sute de săli de 
clasă noi, prin amenajarea și repararea tuturor 
localurilor de școală și de internat la care și-au 
dat contribuia organizațiile obștești, în frunte 

cu sfaturile populare, comitetele de părinți, pre
cum și întreprinderile care patronează școlile.

Alături de cadrele didactice, cu bogată experien-

I

ță în activitatea de învățămînt, vor veni acum ti- < îmi amintesc de primă zi de școală, 
nerii absolvenți ai șco ilor pedagogice șl ai tacul- <x De-nvățătorul meu, de primul semn 
taților, care prin entuziasmul lor tineresc vor da g 
un nou imbold pentru ridicarea calității învăță- < l-am făcut cu mina mea pe coala 
mintului. < Așa stingaci, ca și cioplit in lemn...

Dragi școlari, part dul și guvernul, care se < 
preocupă permanent de viața, sănătatea, instrucția < 
și educația voastră, vă asigură condițiile cele mai ) Și iată iar o primă Zi de școală. 
prielnice pentru a deveni cadre de nădejde, bine Luminători ai vremii, făclieri, 
pregătite pentru a face față cu cinste sarcinii de ■ j , . . . . ,
viitori constructori ai vieții noi și fericite in patria P°art“ S^dul mapoi, îmi zboara
noastră. ? Spre clipe petrecute-n. școală ieri...

De aceea, voi trebuie să vă străduiti să răs- s 
pundeți prin fapte care să onoreze calitatea voas’ ) 
tră de elevi. Să fiți atenți și disciplinați, să dați < V-aud vorbind și timplele-argintate, 
ascultare la lecțiile ce vi se predau, să urmați sfa- w s.au făcut ca pete de [umM 
funie și îndemnurile pe care vt le fac invațatoni J w
și profesorii voștri, părinții voștri și toți oamenii >) Cind aripile voastre-s încărcate 
de bine care se interesează de munca voastră. << pe plumbul bătrinefii spre-nălțimi.

Aveți acum la d’spoziție timpul necesar pentru ” 
a studia temeinic. Să citiți, să aprofundați cuno- ?? 
ștințele care vi se predau în școală, să participați vs yoi așteptați atitea de la mine. 
la activități recreative care ajută la buna voastră ?? 
educație. » Și-asemănați cu zborul, drumul meu.

Să aveți o comportare demnă în toate împreju- « [■ drept. Eu am crescut azi cind e bine, 
rările, la școală, în afară de școală și acasă; să SS . . . . . . .
respectați pe cei vîrstnici și să dovediți în tot » n'am sa cad ch,ar de 0 Sreu. 
timpul că meritați să purtați uniforma de școlar. >>

Roadele muncii și ale comportării voastre se Aștept cu nerăbdare și emoții 
vor vedea la sfîrșitul fiecărui trimestru și la sfir- « Qr^ cind la un indemn
șitul anului școlar oor dgsena £u

Pentru ca rezultatele activității voastre sa fie <? 
încununate de succes trebuie să munciți cu serio- » mina tremurindă primul semn. 

zitate zi de zi, să faceți eforturi pentru a vă în- ’■ 
suși mereu mai temeinic cunoștințele predate.

Folosesc prilejul sărbătorii de astăzi pentru a 
vă ura dragi școlari, învățători, profesori și educa
tori, muncă rodnică în noul an școlar ce se des
chide astăzi, pentru propășirea școlii din patria 
noastră.

AUREL ALEX. STAN 
învățător în satul Vărzari 

reg. Oradea

•) Autorul 
și își începe 
didactică.

este în vîrstă de 18 ani 
anul acesta activitatea

unei cu avînt sporit Cititi în pag. 2-a

urăm oamenilor muncii din învătămînt !J 
noi succese în activitatea de instruire |

Zeci de mii de școlari și de educa
tori încep un nou an de muncă. Stră
zile orașelor și ulițele satelor sînt 
intr-adevăr frumoase. Trec pe ele co
pilăria, tinerețea, viitorul. Grupurile 
vesele de școlari, îmbrăcați în haine 
de sărbătoare, cu inimile însorite, se 
îndreaptă către școlile curate, proas
păt văruite. Cite gînduri, cîte emoții 
și cîte speranțe înmănunchează aceas
tă minunată zi! Este greu să cristali
zezi in cuvinte gama de sentimente 
a micului școlar de 7 ani, care se 
vede astăzi. într-un grup atit de 
mare de copii, care stă în bancă pen
tru prima oară. Este greu să redai 
gindurile cu care își privește copiii 
tinărul învățător care trăiește astăzi 
prima zi de apostolat din viața 
sa. Bucuria revederii cu colegii cu 
învățătorii, cu profesorii, cu foștii 
elevi revarsă valuri de lumină pe chi
purile tuturor școlarilor, ale tuturor e- 
ducatorilor.

Plină de semnificație este mai ales 
clipa primului contact cu catedra sau 
cu banca, atit pentru profesorul 
năr, cit și pentru cel cu tlmpleie 
mate, atit pentru școlarul crud 
claselor I-VIj, cit și pentru cel 
clasele mari. Așezat la noul loc

mai bune față de trecut. Noua salari
zare, crearea de magazine speciale 
care desfac mărfuri în rate pentru ca
drele didactice îi scutesc pe învăță‘o-i 
și profesori de multe griji, aju‘.îndu-i 
să-și consacre toată energia și price
perea lor pentru instruirea și educarea 
copiilor ce li s-au încredințat. Schim
bul de experiență realizat cu prilejul 
cursurilor de perfecționare, în cadrul 
consfătuirilor raionale și al lecturilor 
pedagogice, reglementarea obligației 
de muncă în școală și în afară de 
școală constituie, de asemenea, pre
mize favorabile pentru desfășurarea 
unei activități rodnice cu elevii.

Organele de învățămînt și sindicale, 
directorii de școli au datoria să ve
gheze cu grijă ca toate aceste condi
ții să fie just folosite atit de elevi, 
cît și de învățători și profesori. Parti
dul și guvernul nostru acordă () grijă 
deosebită școlii, felului cum se face 
educația fiilor oamenilor muncii, cum 
se asigură condiții tot mai bune de 
muncă pentru slujitorii școlii. însăși 
prevederile bugetare, între altele, care 
au făcut posibilă mărirea simțitoare a 
numărului de burse pentru școlari sau 
înzestrarea in acest an a 50 de școli 
cu ateliere și aparatele necesare pen
tru politehnizare, dovedesc din plin 
cît este de prețuită școala în regimul 
de democrație populară.

In noul an școlar trebuie să mun
cim mai organizat și cu mai multă 
pricepere, înarmînd școlarii cu cuno
ștințe temeinice bazate pe concepția 
materialistă asupra lumii, dezvoltîn- 
du-le sentimentele și trăsăturile de ca
racter ale omului înaintat al societății 
socialiste. Greșelile pe care le-am a. 
vut în anii trecuți în pregătirea teo
retică și practică a elevilor, în reali
zarea disciplinei, conștiente, golurile 
constatate în pregătirea elevilor cu 
prilejul examenelor de promovare și 
de absolvire și mai ales de admitere 
la clasa a VUI-a și în instituțiile de 
învățămînt superior trebuie să ne slu
jească drept îndreptar continuu în

nume, pentru transformarea acestui re
nume într-o tradiție scumpă a școlii. 
Renumele școlii crește, se înfiripă. în
să, nu numai din calificativele obținu
te de absolvenții admiși in învăță- 
mîntul mediu sau superior, nu numai 
din numărul lor, ci 
frumoase pe care le 
în viață foștii elevi

Condiția esențială 
prestigiului oricărei 
constituie tăria colectivului pedagogic. 
Un colectiv pedagogic unit, închegai

și din exemplele 
dau în producție, 
ai școlii.
pentru ridicarea 
unități școlare o

— Atențiune școlari 1 Aici, stația 
de radioamplificare Buciumeni. Fa
cem cunoscut elevilor din clasele I-V1I 
că la librăria din Buciumeni se gă
sesc toate cărțile școlare. Distribuția 
se face pe baza bonului eliberai de 
școală.

Și megafoanele continuă să anunțe 
programarea zilelor cînd se va face 
distribuția manualelor. Intîi se vor 
distribui cărți elevilor din Buciumeni, 
apoi celor din satul Tîță și în sfîrșit 
celor din Valea Leurzii.

In dimineața zilei în care începea 
distribuția cărților, numeroși elevi în
soțiți de părinți stăteau nerăbdători 
la ușa librărrei. Viitoarea școlăriță 
Irina Gîrleanu din satul Tîța nu vrea 
să știe de programarea făcută de co
operativă. Ea vrea să-și cumpere azi 
abecedarul, vrea să-1 vadă cît mai 
repede. Astăzi, însă, conform progra
mării, primesc manuale numai elevii 
din Buciumeni.

Maria V. Brînzoi, colega Irinii, iese 
din librărie împreună cu tatăl ei. 
Ea și-a cumpărat cărți, caiete, creioa
ne. Răsfoiește abecedarul. îj place tare 
mult. Are poze frumoase, cojorate. Pe 
prima pagină se vede o școală mare 
și frumoasă, băieți și fete cu flori și 
cărți în mină. Pe altă pagină se văd 
cițiva elevi stînd în bancă.

— Așa voi fi și eu, tăticule! 
Maria Brînzoi. Am să învăț să 
și să citesc. N-o să mai rog pe 
cuta să-mi povestească despre „Capra 
cu trei iezi", ..Scufița roșie" 
„Punguța cu doi bani", ci am să 
citesc eu ' 
școlăriță 
copil.

Numai 
o privea 
Buciumeni. „De ce Măriei i-a vîndut 
și mie nu-mi dă, doar vînzătoarea 
Rada Genoveva este din satul meu“. 
Viitoarea școlăriță se hotărăște să nu 
plece acasă fără abecedarul atît de 
drag.

lat-o ieșind din librărie șl pe Maria 
Popa din clasa a VII-a însoțită de 
cîteva colege. Ea răsfoiește cu plăce
re manualul de geografie. Din filele 
cărții se desprind imaginile munților 
Ceahlău, Cheilor Bicazului. lacurilor 
Capra, Sfînta Ana. Scropoasa, Sna* 
gov ele. La pagina 128 ea recunoaș‘e 
sanatoriul din Moroeni aflat in veci
nătatea Buciumenilor. iar la pagina 
160 găsește scris despre localitatea 
apropiată. Fieni unde se află fabrici 
de ciment, sticlă, becuri electrice. Și

cîte alte lucruri interesante despre 
frumusețile și bogățiile patriei noas
tre dragi se găsesc în cartea de geo
grafie.

Rînd pe rî-nd elevii din Buciumeni 
și-au procurat cărțile și caietele ne
cesare, dar pînă la ora de închidere a 
librăriei a mai rămas încă destul timp. 
Atunci, gestionara Rada Genoveva a 
început să distribuie cărți și rechizi
te și elevilor din satele învecinate. 
Astfel, Irina Gîrleanu a avut bucuria

Laboratorul de

celorlalți școlari de a pleca strîngînd 
la piept abecedarul atit de drag gîn- 
dindu-s’e fericită la prima zi de școa
lă.

Ajunsa acasă ea și-a învelit cărțile 
și caietele în hîrtie albastră și a rugat 
pe 
în

tăticu să i scrie pe ele numele ca 
catalog: Gîrleanu Irina cl. I.

(pentru concursul corespondenților 
voluntari)

GLEB STATNIC

electrotehnică

zice 
scriu 
buni-

Și 
_ _ le 

singură Și bucuria de a fi 
îi radia pe figura ei de

Irina Gîrleanu era tristă 
cu invidie oe colega ei

Și 
din

Introducerea, după reforma învăță- 
mîntului, a lucrărilor de laborator la 
facultățile de electrotehnică a în'.îm- 
pinat la început dificultăți din lipsa

Ultimele pregătiri 
au luat sfîrșit

In comuna Ciorani, raionul Cricov, 
ziua deschiderii cursurilor este de mult 
așteptată cu nerăbdare. Cum pășești 
pragul școlii de 7 ani din Cioranii de 
Jos te întimpină curățenia străluci 
toare a claselor cu pereții proaspăt 
văruiți și frumos ornamentați. In 
fata băncilor curate și frumos ali
niate, o tablă mare neagră așteaptă 
clipa cînd prima mină de copil, tre- 
murind de emoție și de bucuria pri
mei zile de școală, va așterne cu cre
ta primele litere-

In camera destinată laboratorului 
de fizico-chimice materialele didactice 
se află orînJuite cu îngrijire în dula
puri. Aici vor efectua experiențele în 
noul an școlar elevii claselor a Vl-a și 
a VII-a, care vor Învăța să verifice 
și să aplice practic cunoștințele în
sușite.

Prin comună găsești grupe de copii 
vorbind despre școală, arătindu-și 
unul altuia manualele pe care le-au 
cumpărat de la cooperativă. Școala 
elementară de 4 ani din Ciorapii de 
Sus și-a asigurat aproape tn între
gime manualele școlare necesare ele
vilor. Nici școala de 7 ani din Cioranii 
de Jos nu ștă mai prejos în această 
privință.

Zilele care au precedat deschiderea 
cursurilor au fost folosite de către» ca
drele didactice din comuna Ciorani 
pentru a vizita Ia domiciliu pe elevii 
școlii, în scopul asigurării unei frec
vențe de sută la sută chiar din prima 
zi de școală.

N. PAVEL

instrumentelor și aparatelor necesa
re. Cu toate acestea s-au creat con
diții pentru ca încă din anul școlar 
1951—1952, studenții să poată efec
tua o serie de lucrări de labo-alor 
prin care au aprofundat și au apheat 
cunoștințele prezentate la curs. Con
dițiile de muncă în laborator s-au 
îmbunătățit an de an. Pentru labo
ratorul de electrotehnică s-au reali
zat cu forțe și mijloace locale surse
le de curent, tabloul de comandă, 
instalația electrică, etc. Greutatea 
mare consta, însă, în înzestrarea la
boratorului cu instrumente și apara. 
te. Un sprijin deosebit de prețios l-a 
primit Institutul din partea Ministe
rului Invățămîntului, care într-un 
timp scurt a înzestrat laboratorul c_i 
instrumentele și aparatele de bază. 
Laboratorul este acum utilat cu in
strumente valoroase și de precizie 
venite din U^R.S.S. și din țările de 
democrație populară.

înzestrarea noului laborator de 
electrotehnică creează pentru noul an 
școlar posibilități deosebite pentru 
dezvoltarea activității științifice și 
permite urmărirea experimentală a 
unor fenomene și verificarea unor 
rezultate obținute pe cale teoretică. 
Cu aparatajul pe care-1 posedă acest 
laborator cadrele didactice vor obți
ne rezultate deosebit de valoroase in 
ceea ce privește studierea și preda
rea problemelor referitoare la măsu» 
rarea puterii în general, a puteri or 
mici în special, a proprietăților elec
trice și magnetice ale materialelor, 
etc. p-obleme de care se ocupă cate* 
dra. Aceste instrumente sînt de ma
re utilitate și în privința sprijinirii 
întreprinderilor locale, care- pot exe
cuta măsurători pe baza cărora se 
trag concluzii cu privire la îmbuna- 
tățirea calității produselor.

Ing. V. LOWENFELO 
asistent la Institutul Politehnic 

din Timișoara

tî- 
bru- 

al . 
din 
de 

muncă. în mod firesc, fiecare se întrea
bă : „Ce rezultate voi da“? Copiii 
simt în această clipă ochii întrebă; 
tori ai părinților lor, ai colegilor, ai 
educatorilor. In urechi le răsună între
bările lor pline de grijă : „Ce bucurie 
ne vei aduce ? Ne vei face cinste ?” 
Iar educatorii simt ațintite asupra lor 
privirile pline de recunoștinți ale mi
lioanelor de oameni ai muncii.

In piepturile tuturor, elevi și edu
catori, arde o singură hotărîre: să 
muncească cu temeinicie. Sădea re
zultate cît mai bune.

Condiții pentru transpunerea în via
ță a uncr asemenea hotăriri,' avem 
anul acesta mai mult ca orieînd. Ma
surile ce se iau pentru aplicarea Hotă- 
ririi partidului și guvernului cu pri
vire la îmbunătățirea învățămîntului , _._r. ____r _______ .
de cultură generală dau învățătorilor, măsurile pe care le vom lua în școlile 

in care muncim.
Părinții și elevii trebuie să se în

drepte cu încredere către toate șco
lile de 7 ani sau medii, către școlile 
profesionale și școlile medii tehnice. 
Cadrele didactice au datoria să-i 
lege pe elevi de specificul șco
lii în care se pregătesc, să le dez
volte dragostea pentru viitoarea lor 
profesie, să dezvolte încrederea elevi-- 
lor și a părinților în calitatea muncii 
din școlile lor. Colectivele pedagogice 
din toate șcplile de pe întinsul patriei 
noastre poț dezvolta o astfel de în-, 
credere în rîndurile efebilor și ale pă
rinților • luptînd cu îifdiriire pentru 
prestigiul . școlii în care sînt •chemate 
să.muncească. Examenele de admitere 
la facultățile Universității „C. I. Par- 
hon“ din București au arătat că la 
București, Craiova și în alte orașe 
s-au creat școli puternice care dau e- 
levi bine pregătiți. Experiența școlii 
sovietice ne arată că se pot 
dezvolta astfel de școli nu nu
mai la orașe, ci și la sate, că își pot 
cîștiga un frumos renume nu numai 
școlile medii, ci și școlile de 7 ani. 
Pentru aceasta, fiecare colectiv școlai 
frebtiîe să' se simtă organic unit în 
lupta pentru cucerirea unui frumos re-

profesorilor și elevilor posibilitatea să 
dobindească succese cu mult superioa
re celor din anii trecuți. Revizuirea 
programelor școlare și a manualelor, 
ihtocmirea de noi manuale care să co
respundă mai bine scopurilor instruc- 
tiv-educative ale școlii noastre, care 
să respecte cu strictețe principiul acce
sibilității, prelungirea învățămîntu
lui la 11 ani sînt măsuri a căror rea
lizare va duce la evitarea supraîncăr
cării eievi’.or, la o muncă temeinică, 
de calitate. Noile ateliere și laboratoa
re create de către Ministerul. Invăță- 
rr.întului sau de către întreprinderile 
care patronează școlile, de către unele 
comitete de părinți asigură - în acest 
an posibilități mult mai largi de lega
re a teoriei de practică, de realizare a 
primilor pași către, politehnizarea în- 
vățămîntului.

In tr.u'.te sate și orașe ale țării co
piii încep cursurile în localuri noi, 
spațioase, dotate cu ateliere, cu labo
ratoare. cu tot mobilierul necesar. S.au 
creat noi internate școlare, a sporit 
numărul de locuri în internatele exis
tente. a sporit numărul bursie- 
lcr. Condițiile de muncă și de viață 
ale cadrelor didactice sînt astă’.i mult

poate organiza un colectiv puternic de 
elevi, poate dirija acest colectiv către 
realizarea celor mai nobile obiective. 
In școlile noastre a crescut considera
bil numărul cadrelor calificate. Majo
ritatea învățătorilor și profesorilor au 
absolvit diferite cursuri de perfecțio
nare. Pe baza ajutorului primit, se 
poate realiza creșterea calitativă a 
muncii metodice din școli, o preocu
pare susținută pentru desăvîrșirea 
profesională și pedagogică, pentru o 
înaltă etică profesională. Tăria și pu
terea educativă a unui colectiv pe
dagogic rezidă în mare măsură în 
nivelul de pregătire al fiecărui peda
gog în parte, in ținută sa morală, în 
felul său de a munci, în atașamentul 
său pentru rezolvarea problemelor ge
nerale ale școlii.

Anul școlar 1956—1957 trebuie să 
însemne în dezvoltarea învățămîntului 
nostru un pas înainte în realizarea în
vățămîntului politehnic, în îmbunătăți
rea predării limbii romine, a matema
ticii, a fizicii, a chimiei, a biologiei, a 
geografiei și a desenului, în predarea 
iimbilor străine. în închegarea unui 
colectiv mixt, sănătos, de elevi, în în
tărirea legăturii cu familia, cu între
prinderile. La realizarea învățămîntu- 
iui politehnic colaborează în mod 
strîns toate cadrele didactice, deoarece 
educația politehnică a elevilor nu în
seamnă.. cum greșit au înțeles unele 
cadre didactice, numai înarmarea ele
vilor cu anumite deprinderi practice de 
lăcătușerie, de strungărie sau de prac
tică agricolă, ci cu principiile de bază 
ale producției moderne, cu deprinde, 
rile elementare pentru executarea 
principalelor activități practice., pentru 
aplicarea cunoștințelor însușite. De 
aceea conducerile de școli au datoria 
să îndrumeze îndeaproape și să ur
mărească cu regularitate felul cum co
laborează cadrelg didactice pentru 
realizarea invățămîntului polit;hnic.

învățătorii și profesorii pot îndepli
ni cu cinste sarcinile deosebit de im
portante ce le stau în față în viitorul 
an școlar^: gîndurile frumoase cu care 
încep munca, folosind îndeaproape 
sprijinul organizațiilor de tineret și al„ 
Comitetelor de părinți, îndțuijiarea con
tinuă a organelor de partid și sindi
cale. Ei au toate condițiile să înre
gistreze, în acest an, în activitatea lor 
și a școlilor în care muncesc, valo
roase succese.

învățători și profesori! părinții tu
turor elevilor, oamenii muncii din sa- 
.tele și orașele patriei noastre așteaptă 
cu încredere rezultatele bune ale 
muncii voastre în noul an școlar 1 
Dînd viață Hotărîrii partidului și gu
vernului cu privire la îmbunătățirea 
învățămîntului de cultură generală, 
să cuceriți succese a căror valoare să 
însemne un real progres în pregătirea 
cadrelor necesare pentru construirea 
vieții celei noii

Un nou an de învățămînt

Poate că și domoala vorbire moldo
venească a dascălilor ieșeni e o pri
cină. Dar, oricum, o plimbare in aces
te zile pe la școlile lașului îți creează 
o puternică impresie de stabilitate, iți 
arată de la început că aici oamenii 
se pornesc la treabă așezat și gospo
dărește. Peste tot, directorii de școli, 
secretarii organizațiilor de partid, în
vățătorii și profesorii trebăluiesc li
niștit, plecind la drum, așa cum ii 
șade bine călătorului, cu pas domol 
și ferm, siguri că vor ajunge la țintă.

— Bună ziua, tovarășe director, — 
se înființează un tată la tovarășul 
Avădanii, directorul școlii medii nr. 2 
— <4? ave o rugăminte la dumne- 
voastră: să-mi înscrieți băietul aici la 
școală, că tot aici am învățat și eu 
la vremea me șl tare m-aș bucura 
să-mi știu băietul învățlnd carte în 
același loc...

Și după ce se lămuresc condițiile, 
descurcîndu-se cu mare bunăvoință ci- 
teva. ițe încurcate în privința bursei 
..băietului" și altele, directorul încheie 
la fel de liniștit:

— Scrieți dumnevoastră o cerere, o 
lăsafi la noi aice, la secretariat; și noi 
om face toate cele de trebuință 
pentru ca lucrul să-și capete cuvenita 
deslegare, așa cum ați dorit-o dum
nevoastră...

In același fel, așezat, sint rezolvate 
toate problemele complicate ale înce
putului de an școlar. Și chiar cind se 
ivește cîte un părinte mai „spăriet", 
care-și pune copilul să învețe dina
inte, așa cum se întimplă cu părinții 
unei eleve a bătrînei învățătoare Ște-

în școlile I a șui ui
fania Schiller, aceasta îi liniștește în
dată :

— De ce năcăjiți copilul? Are să 
aibă timp să învețe cu tăți laolaltă 
cind or începe cursurile...

De altfel: tovarășa Schiller liniștește 
cu aceeași pricepere și pe părinții care 
încă înainte de începerea școlii vin la 
ea să-i spună că fetele și băieții lor 
sînt excepțional de dotați și că numai 
decît vor trebui să fie primii la școa
lă, ca și pe cei care o roagă să se 
îngrijească într-un mod cu totul deo
sebit de copiii lor. Acest an școlar 
este pentru tovarășa Schiller ultimul 
din lunga și bogata ei carieră. Și de 
aceea ea s-a pregătit cu deosebită 
sirguință pentru ca, după cum spun 
colegele, el să fie intr-adevăr o încu
nunare a muncii ei de dăscăliță-

Pregătiri temeinice pentru munca lor 
în acest nou an de învățămint fac toți 
profesorii și învățătorii din legi. Încă 
din anul trecut, profesorii claselor V- 
VII au asistat deseori la lecțiile învă
țătorilor din clasa a '7V-a, cunoscin- 
du-și astfel din timp viitorii elevi. La 
fel au procedat și cadrele didactice de 
la clasele VIII-X. Acum, în cancelarii 
se duc discuții vii și interesante între 
profesori, fiecare înteresîndu-se, de la 
profesorii care au lucrat In anul tre
cut cu elevii pe care îi va avea în 
anul acesta, asupra cunoștințelor și 
purtării lor.

In același timp, cadrele didactice se 
pregătesc cu grijă pentru a face față 
sarcinilor noi și însemnate pe care 
le pune în fața lor acest an școlar. 
Măsuri însemnate s-au luat în acest 
scop la școala medie nr. 2. școală ex
perimentală, în care invățămintul poli

tehnic va căpăta o deosebită importan
ță, introdueîndu-se intr-o serie de cla
se ore de lucrări practice săptămtnale. 
Aici, în locul vechilor ateliere neîncă- 
pătoare, se amenajează intr-o clădire 
separată două mari ateliere de meca
nică și timplărie înzestrate cu tot uti
lajul necesar, ca și un lot experimen
tal pe care elevii vor face practica 
agricolă.

Preocupări noi pentru cadrele didac
tice din lași au apărut și în alte do
menii. Profesorii de latină își împart 
orele și-și pregătesc primele lecții. La 
fel și ceilalți profesori de limbi străi
ne, care au sarcini noi în acest an șco
lar.

In toate școlile se iau măsuri pen
tru asigurarea condițiilor învățământu
lui mixt. In această problemă, primele 
jrămintări au trecut de mult. La exa
menul de admitere în clasa a VlII-a 
băieții și fetele s-au prezentat împre
ună și totul a mers cit se poate de 
bine. In prezent, profesorii contează 
în mod deosebit pe prezența fetelor 
în școlile de băieți pentru a obține ca 
aceștia să fie mai ordonați în ținută 
și în îngrijirea, cărților și caietelor, 
căci, oricum, fetele au simțul estetic 
mai dezvoltat...

De altfel, în munca lor educativă, 
dascălii ieșeni nu contează numai pe 
influența simțului estetic al fetelor. 
De . cînd s-au repartizat clasele între 
diriginți, aceștia au dus o muncă te
meinică de cunoaștere a copiilor, de 
pregătire pentru munca educativă. To
varășul Valerian Amălinei, profesor la 
școala medie nr. 1. de pildă, preluînd 
în acest an dirigenția clasei a Vl-a, 
și-a putut face un plan amănunțit de 
lucru, deoarece în anul trecut a fost 
diriginte la clasa a V-a și cunoaște 
cea mai mare parte din elevii săi. El 
știe că. în anul acesta va trebui să 
urmărească în continuare dezvoltarea 
lui Eugen Voinea. a lui Alexandru 
Ventonic, a lui loan Mocanu și a altor 
copii buni, care erau fruntașii clasei 
și ii ajutau în muncă și pe ceilalți. In 
același timp, dirigintele cunoaște bine 
și pe Constantin Smadici, pe Con
stantin Teodorescu și pe Minei Nuhăm, 
cu care a cam avut de furcă anul tre
cut pentru că, deși inimoși și capabili, 
erau nedisciplinați și" nu puneau des
tulă străduință la învățătură. Pentru 
ceilalți, atit pentru repetenții pe care 
i-a lăsat intr-a V-a, cit și pentru cei 
pe care-i primește anul acesta din 
clasa a Vl-a de anul trecut, tovarășul 
Amălinei discută amănunțit cu actu
alul diriginte al clasei a V-a și cu 
fostul diriginte al clasei c Vl-a, pre- 
dind unuia și preluînd de la altul 
experiența în ceea ce privește munca

cu acești elevi, pe care nădăjduiește 
să-i cuprindă în colectivul clasei și 
să-i ajute să încheie cu succes anul 
școlar.

Discuții asemănătoare au loc șl la 
școala medie nr. 2, unde tovarășul 
Petru lonașcu, directorul adjunct, in
dică instructorului superior de pionieri, 
nou numit care sint pionierii pe care 
se poate baza în special în munca 
educativă din acest an școlar.

— Ai în clasa a Vll-a pe Valeria 
Homutescu. pe Radu Vngureanu. pe 
Sergiu Mărculescu... îs băieți tare 
buni...

Si, împreună, stabilesc măsurile edu
cative pe care le va întreprinde or
ganizația de pionieri pentru antrena, 
rea copiilor la învățătură, pentru îm
bunătățirea comportării lor

Deosebit de bine se vede cit sînt de 
gospodari dascălii ieșeni, atunci cind 
vine vorba de baza materială a șco
lilor. Și în anul trecut, la școala 
medie nr. 2, de pildă, elevii au avut 
la dispoziție în internat o masă foarte 
bună, cu carne în fiecare zi la prtnz 
și seara și cu desert aproape în fie
care zi a săptămlnii, iar în perioada 
pregătirii și desfășurării examenelor 
și cu o gustare la ora 10. In anul 
acesta, toate pregătirile sînt puse la 
punct. S-au încheiat, contractele pen
tru carne și legume, iar alimentele au 
și început să fie livrate- Iar în plus, 
gospodăria anexă a școlii, cu 700 de 
butuci de viță, 40 de nuci și — ceea 
ce constituie în deosebi mindria gos
podarilor școlii — 30 de porci — va 
asigura o simțitoare îmbunătățire a 
hranei copiilor.

Ritmul liniștit și gospodăresc în 
care- lucrează învățătorii și profesorii 
ieșeni nu-i împiedică să vadă departe, 
să cunoască perspectivele largi ale 
dezvoltării școlilor lor, să depună 
toate eforturile pentru realizarea aces
tor perspective. La școala medie nr, 2 
se lucrează intens pentru refacerea 
marelui amfiteatru, se asigură tot ce 
este necesar pentru crearea unor noi 
laboratoare de fizică și chimie și pen
tru amenajarea a două terenuri moder
ne de sport, ca și pentru organizarea 
unei mari fanfare a școlii. La școala 
medie de fete nr. I s-a și amenajat o 
platformă astronomică, se utilează 
laboratoarele și terenul sportiv etc. 
Perspective asemănătoare, apropiate 
și depărtate, sînt în toate școlile. Lup- 
tind pentru ele. dascălii ieșeni pă
șesc înainte, cu încredere, pe drumul 
creșterii oamenilor noi.

VALENTIN SAPUNA
i
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Lucrările plenarei C. C. al S. M. I.
In ziua de 8 septembrie a.ț. a avut loc plenara Co

mitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din In- 
vațamint. La plenară au participat membri ai C.C. 
al inspectori generali din M.I., activiști din
aparatul C.C. al S.M.I., șefi ai secțiilor de invăță- 
mînt de pe lingă sfaturile populare regionale, pre
ședinți ai comitetelor sindicale regionale ale mun 
citorilor din invățămint, șefi ai cabinetelor pedago
gice regionale, cercetători științifici de la Institutul 
de științe pedagogice, directori și lectori de la insti
tutele de perfecționare, învățători și profesori.

In prima parte a lucrărilor prof univ. N Pascu, 
președintele CC- al S.M.I., a prezentat raportul cu 
privire la munca organelor sindicale și de invățămint

tn domeniul cunoașterii, studierii și popularizării ex- J

!

i

perienței înaintate. Raportul a fost urmat de discuții.
In partea a doua lucrările plenarei au fost consa

crate discutării și aprobării proiectului de plan pentru 
pregătirea și efectuarea alegerilor sindicale din in- 
vățamint. ‘

In vederea îmbunătățirii activității in domeniul cu
noașterii, studierii și popularizării experienței pedago
gice țnaintate a fost adoptată o hotărîre care urmea
ză să fie desbătută și popularizată in toate organiza
țiile sindicale ale muncitorilor din invățămint.

La propunerea unor membri ai C.C. al S.M.I. ple. 
nara a adoptat o moțiune de protest împotriva sen
tinței tribunalului de la Karlsruhe de a pune P.C.G, in 
afara legii.

MUNCA ORGANELOR SINDICALE $1 DE INVĂȚĂMINT IN DOMENIUL 
CUNOAȘTERII Șl POPULARIZĂRII EXPEălINȚEi PEDAGOGICE ÎNAINTATE

(
I

Congresul al II-lea al P.M.R. a a- 
rătai ca in toate ramurile producției 
noas.i'e există un Însemnai număr de 
fruntași ;in munca și ca e necesar sa 
se ia toate masurile organizatorice in 
vederea generalizării rne«oae>Oi bune 
pe care le folosesc.

La plenara sa din 1-2 . lebruaiie 
19o6 C.G.b. a subliniat ca pnncipa.ui 
conținut al muncii sindica.e trtuuie 
sa ne studierea atenta și populariza
rea sistematică a experienței înainta
te a fruntașilor în producție, cu sco
pul ridicării mtregii mase a munci
torilor la nivelul realizărilor frunta
șilor din proiesia respectiva.

In domeniul invățăniinttjlui — a 
spus raportorul — avem cadre didac 
tice și colective pedagogice cu cate 
ne putem mindri. Numărul cadrelor 
didactice care obțin rezultate frumoa
se in munca instructiv-educativa 
crește din an in an.

Raportorul' face o amplă prezentare 
a realizărilor obținute de colectivele 
pedagogice și de uneie cadre didac
tice in domeniul ridicării calitative a 
procesuiui de invățămint, insistma 
asupra diferitelor lorme de muncă fo- 
Josi-e de comitetele sindicale ale mun
citorilor din Invățămint in cunoaște
rea, studierea șl popularizarea expe
rienței avansate.

comitetele sindicale regionale um 
Bacău și Timișoara au pus accentul 
pe organizarea conslatuiiuor de pro 
ciucție, ca metoda principală de cu
noaștere și analiza a activității cadre
lor didactice iruntașe.

Unele comitete de instituție și gru
pe sindicale, in colaborare cu condu
cerile școlilor, s-au preocupai de or
ganizarea ajutorului reciproc, menit 
sa Îmbunătățească munca învățători
lor și profesorilor necaliiicați, sau a 
cadrelor didactice proaspăt intrate in 
invățămint și deci lipsite de experien
ță pedagogică, in acest scop, comite
tul sinaicai de invățămint din Orașul 
Stalin pune accent pe organizarea in- 
terasistențelor la ore.

Trebuie sa dam toată atenția suc
ceselor obținute in popularizarea ex
perienței înaintate de organizația sin
dicală de bază de la școaia de 7 ani 
nr. 9 mixtă, precum și de casa pio
nierilor di,n orașul Craiova, prin or-’ 
ganizarea „colțului Învățătorului frun
taș". In unele localități, ca de pildă 
la Baia ivlare, au fost expuse la pa
nourile de onoare ale orașului portrete 
ale cadrelor didactice alături de por
tretele fruntașilor din întreprinderi.

Practica a dovedit că una din for
mele de popularizare a experienței 
înaintate in muncă o constituie lec
țiile deschise, în special cele în legă
tură cu aprecierea cunoștințelor ele
vilor. recapitularea și sistematizarea 
materiei, lucrări de laborator etc. A- 
cest sistem de muncă este aplicat de 
organizațiile sindicale de bază de la 
școaia medie de fete din Alba lulia, 
de la școala medie Filimon Sîrbu din 
Sighet și de la școala medie nr. 5 
din Arad.

Un alt mijloc folosit de organele 
sindicale pentru popularizarea expe
rienței avansate, îl constituie plena-' 
rele sindicale. La plenarele organiza
te de comitetele orășenești din Cra
iova și Brăila s-a popularizat expe
riența pozitivă a multor învățători și 
profesori, fie prin descrierea ei în re
feratele prezentate, fie prin expunerea 
directă a profesorilor respectivi.

Sînt și organizații sindicale, deși 
puține la număr, care utilizează în 
scopul cunoașterii și popularizării ex
perienței pedagogice înaintate și me
tode de mai mare adincime, cum ar 
fi de pildă consfătuirile de producție, 
în cadrul acestor consfătuiri se orga
nizează uneori expoziții cu materiale 
care ilustrează sistemul de muncă al 
pedagogilor fruntași.

In consfătuirile de producție de la 
școlile de 7 ani nr 56 și 173 din 
București, precum și de la școala pe
dagogică din Gura Humorului, regiu
nea Suceava, s-a popularizat expe
riența parțială a unor cadre didactice 
privind unele probleme didactice sau 
educative.

Sint insă comitete sindicale regio
nale și raionale care prin activitatea 
lor dovedesc dă sînt străine de pro
blema popularizării experienței înain
tate Astfel cercetindu-se activitatea 
prezidiului comitetului regional Cluj, 
s-a constatat că intr-un an și jumă
tate de activitate, din cele 39 ședințe 
de prezidiu, numai 6 au fost desti
nate discuției problemelor procesului 
de invâtămint. fără ca în vreo ședin
ță să se discute despre experiența pe
dagogică Înaintată.

Exista numeroase comitete sindica
le. ca cele din : Vișeu, Sighet, Brad, 
care nu se preocupă de organizarea 
formelor si metodelor de propagare a 
experienței înaintate. In multe uni
tăți școlare din regiunile Constanța, 
Oradea Ploești, formele schimbului 
de experiență se organizează superfi
cial. Cadrele didactice din aceste u- 
nități nu se pregătesc în prealabil 
pentru consfătuirile de producție, pen
tru ședințele de cercuri pedagogice; 
dezbat probleme generale care nu 
izvorăsc din necesitatea îmbunătățirii 
muncii din școala respectivă; nu se 
iau hotărîri. sau chiar dacă se formu
lează anumite sarcini, nu se urmăresc 
și nu se duc la îndeplinire.

In organizarea consfătuirilor de 
producție s-au ivit și se mai ivesc ta-

Text prescurtat al dârii 
de seama expusa de iov 
pro/. univ. N. PASCU, 

președinte al C.C. al S.M.I.

că dificultăți, printre care și aceea a 
paralelismului între munca organelot 
sindicale și de invățămint.

Multe din lipsurile ivite în organi
zarea consfătuirilor de producție pol 
fi înlăturate printr-o bună coordona 
re a tuturor formelor de activitate 
din școală pe baza unei strinse cola
borări intre organele sindicale și cele 
de invățămint.

In generai se poate spune că prin 
felul cum sini pregătite și cum se 
desfășoară corist ătuirile de producție, 
acestea nu constituie încă un mijloc 
pentru propagarea experienței pedago
gice înaintate. Ele n-au intrat sufi
cient în practica școlilor noastre.

Unele școli din raioanele Lipova, 
Sebeș, Alba, Ilia, Moinești, au trecui 
la organizarea unor întreceri neper- 
mise în invățămint, întreceri concre
tizate în lozincile: „Numai note de 
5“. „Să terminăm abecedarul in cin
stea Congresului al II-lea al P.M.R.“, 
„Să terminăm materia la gramatică 
in cinstea zilei de 1 Mai“ etc.

Fără indoială că asemenea procedee 
nu duc la descoperirea experienței 
înaintate a cadrelor didactice, ele con
tribuie, dimpotrivă, la introducerea 
formalismului in munca de invățămint 
și dovedesc în același timp birocra
tismul și lipsa de cunoaștere de că
tre organele sindicale respective, a 
specificului muncii de invățămint.

Deși secțiile de invățămint, prin ca
binetele pedagogice, fac unele încer
cări de a cerceta experiența înaintată, 
totuși această problemă nu constituie 
unui din obiectivele principale ale 
muncii lor Chiar si atunci cînd secți
ile de Invățămint s-au preocupat de 
organizarea schimbului de experiență 
pedagogică, așa cum au încercat sec
țiile de invățămint ale regiunilor Sta
lin, Timișoara Suceava și a fostei 
regiuni Arad, obiectivul principal care 
s-a urmărit a fost Organizarea muncii 
de îndrumare și control asupra activi
tății instructiv-educative din școli și 
nicidecum descoperirea, studierea și 
popularizarea experienței pedagogice 
înaintate.

Formal, în majoritatea cazurilor, 
cabinetele pedagogice, ca de pildă 
cele din regiunile Baia Mare, Hune
doara etc,, își prevăd în planurile lor 
de muncă popularizarea experienței 
înaintate, care însă pină la urmă ră- 
mine doar un deziderat.

Cercurile pedagogice pe specialități, 
create în scopul ridicării continue a 
nivelului ideologic-politic și ăl perfisc- 
ționării științifice și metodice a ca
drelor didactice, cu puține, excgpții, 
nu stnt la înălțimea menirii lor.

Multe cercuri pedagogice desfășoa
ră o activitate formală. Referatele 
prezentate sînt uneori copii fidele, 
sau în cel mai bun caz, compilații din 
manualele de pedagogie sau de me
todică. Tematica cercurilor pedagogi
ce este adesea lăsată la libera ale
gere a referenților. Ședințele nu sînt 
dinainte pregătite pe baza unei biblio
grafii a problemei, membrii cercului 
neștiind ce se va trata la fiecare șe 
dința de cerc. Asemenea deficiențe se 
întilnesc in raioanele Brănești, Leh- 
liu, Videle ș.a. Chiar și în organiza
rea lecțiilor deschise, se observă din 
partea conducerii cercurilor o totală 
lipsă de interes. Se înțelege că în a- 
ceste condiții munca cercurilor peda
gogice nu va putea constitui un mij
loc de cunoaștere, de generalizare și 
popularizare a experienței pedagogice 
înaintate.

In continuare raportorul a vorbit 
despre consfătuirile raionale ca mijloc 
de cunoaștere și popularizare a expe
rienței înaintate, oprindu-se în special 
asupra lipsurilor existente in activita
tea ațestora.

Se înțelege că slăbiciunile înregis
trate pe plan raional (consfătuiri) 
sau interșcolar (cerc pedagogic) au 
repercusiuni serioase și asupra mun
cii metodice din școli — a spus în 
continuare vorbitorul. Astfel, se știe 
că discutarea în comisiile metodice 
din multe școli a problemelor de me
todică și a experienței înaintate con
stituie o raritate. Directorii de școli 
nu sînt ajutați suficient de inspecto
rii secțiilor de invățămint în acest 
sens

Institutul de științe pedagogice a 
înregistrat în activitatea sa unele 
succese pe linia realizării sarcinilor 
trasate de partid și guvern. Membrii 
sindicatului nostru care-și desfășoară 
activitatea în acesț institut se stră
duiesc să-i întărească capacitatea or
ganizatorică, să realizeze planurile 
tematice de cercetare ale institutu
lui. să grupeze în jurul acestei insti
tuții un activ obștesc de cercetători și 
colaboratori științifici. Au apărut 11 
lucrări de specialitate, s-a organizat 
prima sesiune științifică și s-au orga
nizat lecturile pedagogice. Insă posi
bilitățile de care dispune institutul îl 
obligă la realizări mai importante 
Cadrele didactice au fost prea puțin 
îndrumate in munca lor. primind dm 
partea institutului un număr redus de 
lucrări. De asemenea lecturile pedago
gice se găsesc Încă in etapa organi
zatorică.

Multe din neajunsurile ce persistă 
în organizarea lecturilor pedagogice 
se datoresc in primul rind conduceri: 
Institutului de științe pedagogice, care 
n-a reușit și nici nu s-a străduit în 
măsură necesară, să antreneze in a 
ceasta muncă secțiile de invățămint 
cabinetele pedagogice, institutele de 
perfecționare, catedrele de pedagogie 
ale institutelor și facultăților de pe
dagogie. Cu ocazia numeroaselor de
plasări pe teren ale inspectorilor Mi
nisterului Invățămîntului și chiar ale 
colaboratorilor Institutului de științe 
pedagogice nu s-a căutat să se a- 
corde sprijin organelor regionale și 
raionale in rezolvarea justă a proble
melor legate de lecturi .

Raportorul s-a oprit îndelung asu
pra iipsurilor existente în organiza
rea lecturilor pedagogice și a cauze
lor care le-au determinat.

In continuare vorbitorul a arătat că 
pentru îmbunătățirea activității în do
meniul lecturilor pedagogice este ne
cesar ca ele să devină o preocupare 
din cele mai importante ale organe 
lor sindicale.

O însemnată contribuție în cunoaș
terea și popularizarea experienței po
zitive a cadrelor didactice o pot a 
duce catedrele de pedagogie de la u- 
niversităti, de la institutele pedago
gice și institutele interregionale de 
perfecționare.

In această direcție s-au obținut pi 
nă acum uneie realizări. Așa de ex . 
catedra de pedagogie de la Institutul 
Maxim Gorki din București se ocupă 
de popularizarea unor metode și pro
cedee din munca proiesorilor fruntași

De asemenea, catedrele de pedago
gie de la institutele interregionale din 
București și Iași au dovedit o serioa
să preocupare în această direcție, con. 
ținutul lecțiilor și al seminariilor fiind 
axat pe exemplificări din sistemul de 
lucru al unor cadre didactice fruntașe.

La institutul interregional de per
fecționare din Cluj, tov. conf. A. Chir- 
cev a inițiat o acțiune de cercetare 
științifică a metodelor și procedeelor 
folosite de cadrele didactice în pro
blema chestionării orale a elevilor, în 
scopul elaborării unei lucrări metodice 
cu acest subiect.

La institutul interregional din 
Timișoara s-a organizat în cursul 
lunii mai a. c. o ședință de comuni
cări științifice la unele secții unde 
s-au pus în discuție și unele aspecte 
din experiența înaintată a cadrelor di
dactice fruntașe.

Cursurile de perfecționare n-au con
stituit însă o tribună de popularizare 
a metodelor avansate ale învățători
lor și profesorilor.

Unele lecții au fost lipsite de in
teres, au fost predate la un nivel Scă
zut, tară legătură cu viața din școală 
și practica școlară, ele fiind adesea 
o repetare teoretică a problemelor 
dezbătute de pedagogii sovietici în 
lucrările lor.

De asemenea a lăsat mult de do
rit conținutul ședințelor de seminar, 
care n-au constituit un sprijin pentru 
schimbul de experiență între cadrele 
didactice de aceeași specialitate.

Raportorul s-a oprit asupra contri
buției presei pedagogice la propaga
rea experienței înaintate. „Gazeta în- 
vățămîntului“ — spune raportorul — 
s-a ocupat în mai mare măsură ca în 
trecut de popularizarea experienței 
înaintate. Folosind și experiența pu
blicațiilor de specialitate din Uniunea 
Sovietică și din țările de democrație 
populară, urmînd sugestiile cadrelor 
didactice, gazeta a reușit să devină 
un propagator al experiențelor po
zitive ale muncii pedagogilor.

Deși în coloanele gazetei scriu nu
meroși fruntași în muncă, aceștia nu 
motivează întotdeauna suficient de ce 
metodele folosite de ei sînt cele mai 
bune, ceea ce nu duce la o aprofun
dare a problemelor.

„Gazeta învățămî,ntului“ n-a putut 
ajuta cadrele didactice la înlăturarea 
formalismului existent în activitatea 
diriginților. Probleme ca : metodica și 
tematica orelor educative, educarea e- 
levilor in spiritul disciplinei con
știente notarea la purtare, îndruma
rea tineretului spre diferite profesiuni, 
organizarea timpului liber al elevilor, 
problemele politehmzării etc. n-au 
fost tratate în suficientă măsură în 
coloanele sale.

Cercetind Revista de pedagogie, se 
constată că in ultimul timp aceasta 
și-a îmbunătățit activitatea atît sub 
raportul cantitativ cit si din punct de 
vedere al calității materialelor pu
blicate.

Cu toate acestea, revista nu s-a 
preocupat îndeajuns de populari
zarea experienței înaintate. Ca organ 
de specialitate de cel. mai înalt nivel. 
Revista de pedagogie merită a aspră 
critică pentru lipsa aportului ei știin- 
țific-teoretic în lămurirea- nhor as
pecte dificile legate de problema des
coperirii studierii și generalizării ex
perienței înaintate. Lipsesc atît mate
rialele de direcționare cit și cele pri
vitoare la metodica acestei activități

Organizarea discutării unor proble
me de teorie pedagogică, precum și 
valorificarea propunerilor ce se factn

consfătuirile ,cu cititorii ar contribui 
simțitor la ridicarea nivelului știin
țific al materialelor și la îmbogățirea 
conținutului lor practic; ,

' * '
In practica folosirii experienței po

zitive. Ministerul Invățămîntului a 
acordat in anul școlar trecut o Aten
ție deosebită, experienței cadrelor di
dactice.

Apreciind- roadele folosiri experien
ței înaintate, conducerea . Ministerului 
Invățămîntului s-a preocupat de o 
mai bună organizare a activității In
stitutului de științe pedagogice și a 
institutelor de perfecționare » cadre 
lor didactice.

Se mai înregistrează tfisa serioase 
lipsuri in activitatea de studiere și ge
neralizare a experienței înaintate, ca 
urmare, a insuficientei preocupări a 
Ministerului Invățămîntului relativ la 
fundamentarea teoretică a apes/ai 
probleme.

Cercetarea metodelor de studiere și 
popularizare a experienței înaintate 
n-a constituit obiectul nici uneia din 
deplasările pe teren ale aparatului de 
îndrumare și control al Ministerului 
Invățămîntului.

De asemenea. Ministerul Invăță- 
mîntului n-a acordat atenția necesară 
cunoașterii experienței înaintaîe a

Cuvîntul tov. prof.
director al Institutului

Studierea, popularizarea și genera
lizarea experienței înaintate a cadre
lor didactice nu este o temă oarecare, 
ci una de temelie pentru munca noa
stră. In constituirea pedagogiei ca 
știință un rol important îl au cei ce 
lucrează practic tn școală. Experiența 
lor are o semnificație științifică și ei 
înșiși, o pot urmări ca atare.

In studierea și generalizarea expe
rienței pedagogice înaintate. Institutul 
de științe pedagogice are, se înțelege, 
un rol foarte important. Pentru aceas
ta a fost doar înființat. Cum s-a achi
tat el de această sarcină?

In primii săi ani, Institutul de 
științe pedagogice s-a ocupat mai 
mult cu alcătuirea planurilor și pro
gramelor de invățămint. S-a interesat 
prea puțin de cercetări științifice, ca 
să nu zicem aproape de loc. Este o 
lipsă a lui, care a fost analizată și 
explicată. N-am putea spune fă mun
ca lui din această vreme n-are totuși 
nici o valoare: Și acum noi îndepli
nim sarcini didactico-metodice date 
nouă de minister. E o funcție pe care 
ministerul ne.o dă. și noi trebuie să 
o îndeplinim, ea fiind necesară aces
tuia.

Incepind însă din anul trecut. Ins ti- ‘ 
tutui de . științe pedagogice... și-a 
schimbat radical conținutul și meto
dele activității sale. Munca sa' este' 
acum îndreptată spre cercetări știin
țifice: de teorie și istoria pedagogiei, 
de metodică a predării' diferitelor o- 
biecte de studii. El și-a alcătuit un 
plan de activitate și acest plan a fost 
îndeplinit. Au apărut pină acum 12 
lucrări, dintre care unele foarte mult 
apreciate de cadrele didactice. .

Pentru munca sa de Cercetări, Insti
tutul de științe pedagogice are un 
activ de cercetători. Aceștia, în timp, 
au căpătat și' capătă treptat o califi
care științifică tot mai bună. Pentru 
nevoile țării noastre numărul lor este 
Insă cu totul insuficient. De ave ea noi 
utilizăm și colaboratori externi, sub 
îndrumarea, cercetătorilor. Inlimpinutn 
insă aci o dificultate, pe care singuri 
n-o putem rezoli)a: cunoașterea cazu
rilor și cadrelor de pe teren, a căror 
experiență să o studiem. Aci. un rol 
important îl au cabinetele pedagogice 
și unul tot așa de mare sindicatul. 
Noi cerem cu insistență acest ajutor. 
Și facem și o propunere: sindicatul,

Cuvîntul tov. Alexandrina Suciu
șefă a cabinetului pedagogic al raionului 1 Mai 

din București

raionul nostru a funcționat un Tov.

Referatul a analizat cu minuțiozi
tate activitatea multora dintre factorii 
și formele noi de muncă in problema 
cunoașterii, studierii și generalizării 
experienței înaintate. Rolul metodistu
lui raional voluntar în această pro
blemă a fost însă mai puțin conturat.

In 
colectiv de 30 de metodiști voluntari. 

Cabinetul a socotit că este bine să 
organizeze munca, in problema ce ne 
preocupă, pe etape. In prima etapă 
— care a început tn anul trecut — 
s-a pășit la depistarea și studierea 
experienței pozitive. In acest scop, 
cabinetul — ajutat de către secția 
de invățămint — a indicat în acea pri
mă ședință cu metodiștii, un număr 
de cadre din r'tndul învățătorilor și al 
profesorilor de diferite specialități, al 
căror sistem și stil de muncă merită 
să fie cercetat.

Cuvîntul tov. Ion Bădica
șeful cabinetului pedagogic din

După ce a combătut părerea unor 
participant la dezbateri- cu privire la 
metodele ,.proaste" care ar da, chi
purile, rezultate bune și a arătat că 
dacă e vorba de metode proaste, nu 
poate fi vorba de rezultate bune,, tov. 
Bădica și-a spus părerea despre 
munca Institutului de științe, pedago
gice. Am impresia — a spus vorbito
rul — că Institutul de științe peda
gogice suferă de o mare lipsă își 
desfășoară munca mai mult în birou.

Pornesc de la un exemplu au fost 
publicate, către sfîrșitul anului șco- 
Idr trecut și acum spre începutul a- 
eestui an, două culegeri, — teme pen
tru acasă, la matematică și fizică. 
Aceste culegeri n-au fost, intocmite pe 
baza cercetărilor făcute pe teren de 
oamenii institutului ci pe baza unor

cadrelpr didactice, mai ales sub as
pectul ei. metodic și al formelor ei de 
generalizare și popularizare De alt
fel această problemă n-a fost luată în 
discuție'ta- nici o’ șădință; de -'colegiu.'

Lipsa de grijă din partea Ministe
rului Invățămîntului pentru folosirea 
de către cadrele didactice a ao-stih 
mijloc sigur, de. îmbunătățire a mun 
cij instructiv-educative. se . oglindește 
și in planul „Editurii' didactice «și. pe-
dagogice“ care nu prevede materiale 
legați de popularizarea experiențe" 
pedagogice înaintate.

Mai mult decît atît. în «instrucțiu
nile M I nr. 888/956, în care se ■ spe
cifics-. problemele de pedagogi» care 
urmau să se dezbată la cufsurtle pe 
specialități ale institutelor de- perfec
ționare, nu figurează problema cerce
tării experienței înaintate.

Interesul insuficient pe care-1 na- 
nîțestă Ministerul Iniătămînti’luf 
și CC al S.M.I. pentru această pro
blemă explică superficialitatea de 
care dau dovadă organele lor în evi- 
dențiere.a cadrelor didactice, alese 
mai mult la întîmplare.

S au împlinit 5 ani de lă apariția- 
Hotărîrii C.C. al P M.R și Consiliului 
de Miniștri din 16 august 1951. cu 
privire la îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și de trai ale cadrelor didactice,

Disc
univ. Stanciu Stoian
de științe pedagogice
împreună cu autoritatea școlară pot 
să aleagă școlile cele mai potrivite în 
care să se experimenteze anumite as
pecte ale muncii instructiv-educative. 
Aceasta în afara așa numitelor școli 
experimentale, stabilite ca atare de 
minister.

O formă de studiere și generalizare 
a experienței înaintate — ceu mai de 
seamă — sînt lecturile pedagogice. 
Raportul prezidiului critică mutic-, de
pusă de Institutul de științe pedago
gice în această privință și noi ne în
sușim această critică. Vrem să in
formăm totuși plenara asupra unor 
aspecte ale muncii noastre în acest 
domeniu, pentru ca împreună să gă
sim frome de îmbunătățire a situației 
Mărturisim mai întii că tn anul tre
cut Institutul sta preocupat prea nuțifi 
de „lecturile pedagogice". A oublicat 
tematica și unele îndrumări, după cure 
și-a îndreptai1 atenția mai mult asu
pra sesiunii sale științifice. Din de
cembrie. in,să șl a luat urișlo măswi și 
s-a concentrat, mai mult asupra lor 
Amintim în special Un lucru peste care 
regretăm că raportul a trecut fără 
să-l menționeze: constituirea comisiei 
centrale pentru lecturile pedagogice: 
In această comisie intră reprezentanți 
ai Institutului, ai Sindicalului, ai Mi
nisterului și I.P.C.D. Comisia a ținut 
pină acum patru ședințe, a făcut două 
ieșiri, pe teren, și a publicai o serie de 
materiale in „Gazeta Invățămîntului" 
și în „Revista de pedagogie". Comisia 
a pubticat df. asemenea o broșura lă-' 
muritoare care a fost difuzată în toată 
țara, iar membrii săi dau consultații. 
Activitatea acestei comisii și aceen a 
Institutului au desigur lipsuri, dar se 
fac eforturi care, dacă vor fi ajutate 
și din alte părți — în special de sin
dicat — vor face ca sarcina ce o a- 
vem în această privință să fie bine 
îndeplinită

Un cuvlnt acum despre „Revista de 
pedagogie". Activitatea acesteia este 
în momentul de față in atenția tuturor 
și adesea se aduc critici aspre la a- 
dresa ei. Aceasta dovedește dorința de 
a avea' un organ care să răspundă 
necesităților actuale din ce în ce mai 
mari și exigenței sporite a cadrelor 
didactice. Trebuie să vă spunem că 
redacția revistei, luptînd cu multe 
greutăți, este conștientă de această 
răspundere și muncește pentru lichi
darea lipsurilor.

In această fază de început a stu
dierii experienței pozitive am ales 
calea vizitelor tematice. Fiecare me
todist și-a ales o temă pe care a ur
mărit-o timp de un an în una sau 
in mai multe școli, la aceeași clasă, 

metodistă de limba romînă, 
lulia Mihăilescu, a urmărit cum a fost 
îndrumată munca independentă a e- 
levilor de către cîțiva profesori frun
tași din raionul nostru. Tov. Lucia 
Popescu, metodistă de științe natu
rale, a studiat munca extrașcolară a 
elevilor, iar tovarășul Stan Marin a 
urmărit pregătirea profesorului pentru 
lecție și realizarea planului propus.

Constatările și studiile făcute cu 
prilejul vizitelor tematice la cadrele 
fruntașe au constituit apoi obiectul 
unor referate trimise pentru ,,lecturile 
pedagogice".

regiunea Constanța 
chestionare trimise școlilor. Așa s-a 
intimplat că au fost popularizați oa
meni ca tov. Mitulescu din comuna 
Basarabi. care nu merita.

Tov. președinte ne-a pus în față 
două probleme și vreau. să-mi spun 
părerea asupra lor:

E vorba de cercurile pedagogice. 
Noi considerăm necesare cercurile pe
dagogice, însă, așa cum stau lucru
rile în regiunea noastră — cercurile 
pedagogice nu se pot ține cu regu
laritate. N-am reușit să rezolvăm 
problema transportului oamenilor 
spre cercurile pedagogice. In raioa
nele noastre, satele, comunele sînt 
destul de rare, adică destul de înde
părtate unele de altele și oriclt am 
vrea noi să le grupăm, nu reușim. Aș 

tn care se prevede și instituirea insig
nei de fruntaș al învățămintului, dar 
nici pină în prezent această prevedere

arătate în munca 
de propagare a experienței pozitive o 
mare vină are prezidiul C.C. al S.M.I. 
care nu și-a îndeplinit satisfăcător 
sarcina sa de bază, aceea de a fi în 
fruntea acțiunii de propagare a ex 
perienței pedagogice înaintate.

In continuare raportorul a scos în 
reTiel lipsurile' aparatului’ C.C. al 
S.MI. Astfel, secția organizatorică 
n-a devenit un centru de studiere și 
popularizare a experienței sindicale 
înaintate. Secția muncii profesionale 
de masă, tn loc să ia în studiu .mun
ca celor mai bune organizații. în loc 
să cerceteze cauzele pentru care 
schimbul de experiență nu s-a trans 
format încă în metodă permanentă 
de muntă, s-a ocupat de probleme 
mărunte, fără influență hotărîtoare a 
supra îmbunătățirii muncii sindicale 
în problemele profesionale La secția 
muncii profesionale s-au trimis din 
partea organelor sindicale multe ma
teriale valoroase privind experiența 
înaintată a cadrelor didactice și a 
unor organizații sindicale, dar ele zac 
în sertarele acestei secții.

■*> 11U ț I I
propune ca acolo unde sînt condiții 
grele de transport cercurile pedago 
gice să se țină tn timpul toamnei șl 
primăverii, iar iarna să desfășurăm o 
activitate metodică mai susținută in 
colectivele pedagogice.

Referitor la împletirea consiliilor 
pedagogice cu cpnsfătuirile de pro
ducție, cred că experiența sindicatului

Cuvîntul tov.
președintele comitetului sindical regional Timișoara

Printre organizațiile citate aci pen
tru faptul că au muncit c,u bune re
zultate tn ceea ce privește populariza 
rea experienței înaintate se numără și 
comitetul sindical Timișoara.

Eu aș vrea să arăt că rezultatele 
bune obținute de comitetul sindical 
regional Timișoara se referă mai ale-- 
la organizațiile noastre sindicale din 
mediul orășenesc.

In școlile din mediul sătesc siiuațiu 
este cu totul alta. După ce membrii 
sindicatului nostru de la sate au fost 
Cuprinși in comitetele mixte, pr pa- 
ganda profesională în sprijinitea pro- 
tesiîlui instructiv-educativ nu Se mat 
duce aproape deloc.

Este știut că fără îndrumare și 
sprijin permanent grupele sindicale

Cuvîntul tov. conf. univ. A. Dancsuly
■ii ; - ■ :>o -f

directorul Institutului interregional de perfpcțiOjnare 
a cadrelor didactice din Cluj

In ultimul timp se vorbește mult 
despre problema studierii și generali
zării experienței ihalhtate. Dacă a- 
runcăm însă o privire generală asupra 
realizărilor In această privință, asu
pra rezultatelor generalizării și popu
larizării experienței înaintate, consta
tăm că aceste rezultate sînt destul de 
slabe.

Eu cred că lipsește din această 
muncă studierea științifică a experien
ței cadrelor noastre didactice. Chiar 
popularizarea unor experiențe înain
tate in cadrul diferitelor cercuri peda
gogice, tn consfătuirile raionale sau 
prin lecturile pedagogice ce se pre
gătesc, este de multe ori o înșiruire 
de date, fapte, procedee și rezultate, 
fără aplicațiile necesare pentru înțe
legerea lor profundă. Prezentarea în 
felul acesta a experienței înaintate 
seamănă mat mult cu niște dări de 
seamă care înșiră date și fapte fără 
bază teoretică și fără o analiză pro
fundă și concluziile necesare.

In școli muncesc cu bune rezultate 
numeroase cadre fruntașe care au 
acumulat o bogată și valoroasă ex
periență. Ne întrebăm atunci tn ce 
constă greutatea, care este cauza că 
această experiență pozitivă nu este 
generalizată în suficientă măsură ?

Studierea și generalizarea expe
rienței pozitive este o adevărată 
muncă științifică, o muncă de cerce
tare, de analiză și de generalizare 
științifică, care cere metode de cer
cetare, o muncă științifică neîntrerup
tă și sistematică. De aceea tn legă
tură cu aceasta, se pune tn mod 
foarte hotărit problema de a ajuta 
cadrele didactice.

Pină acum, în această privință a- 
proape toate forurile (Institutul de

Cuvîntul tov. Gh. Hudrea
secretar al comitetului sindical orășenesc al muncitorilor 

din învățămint din București
Aș vrea să vorbesc despre rolul 

consfătuirilor de producție în cunoaș
terea și popularizarea experienței îna
intate.

îndrumările care au fost date ptnă 
în prezent în legătură cu organizarea 
și desfășurarea consfătuirilor de pro
ducție au fost prea generale. Majo
ritatea organizațiilor sindicale din 
școli nu știu încă cum să organizeze 
consfătuirea de producție, pe ce teme 
să fie ea orientată. De aceea consfă
tuirile de producție au fost organizate 
mai mult formal. Este firesc ca în 
aceste condiții să nu trezească interes 
și să nu contribuie la îmbunătățirea 
muncii.

Comitetul sindical orășenesc Bucu
rești a inițiat în această privință un 
studiu la organizația sindicală de bază 
de la școala nr. 56 din raionul 23 
August. La această școală s-au or
ganizat consfătuiri de producție care 
au fost îndelung și cu grijă pregătite.

Rezultatele au fost făcute cunoscute 
și celorlalte comitete raionale. Aces
tea la rindul lor au trecut la studie
rea muncii celui mai bun comitet de 
instituție în organizarea consfătuiri
lor de producție și la instruirea tutu
ror organizatorilor de grupă. Rezulta
tele nu au înttrziat să se arate.

In anul școlar lncheiatt tn mult»

Activiștii C.C. al S.M.I. se oprese 
la comitetul regional, foarte rar merg 
la comitetele', orășenești și raionale și 
în mod excepțional ajung la grupa 
sindicală *

Dacă ne referim — a spus vorbito
rul — la fdlul. cum‘ a îndrumat pre
zidiul C.C. al S.M.I ptnă nu de multă 
vreme organele sale sindicale în pro
blema propagării experienței pedago
gice '’înaintate. putem spâne că a- 
ceasta îndrumare se rezumă la cele 
cite va materiale scrise și trimise pe 
teren pentru a pregăti organele sin
dicale în organizarea schimbului de_ 
experiență și la lecțiile ținute la școa’-~ 
la sindicală de la Timișoara și la 
aite cîteva ettrsuri de instruirea or
ganelor noi alese

Timp de 4 ani. prezidiul C.C al 
S.MI n-a organizat decît un singur 
control temeinic în regiunea Timi
șoara, pentru a vedea cum .se traduc^ 
in viață îndrumările date

Credincios politicii partidului nos
tru de a învăța de la mase și a face 
ca prin experiența cea mai înaintată 
acestea să propășt-ască necontenit, 
sindicatul nostru împreună cu orga
nele de învățămint se vor strădui să 
adune bob cu bob această experiență* 
și s-o pună la îndemina tuturor ca
drelor didactice.

învățămint din- 
este binevenită și- 
să se studieze po. <<■'

muncitorilor din 
Uniunea Sovietică 
c'ied că n-ar fi rău 
sibilitatea aplicării ei tn țara noastră^. U, 
Nu cred că ar păgubi dacă s-ar- 
rări și s-ar limita activitatea cercu’y 
rilor pedagogice și dacă s-ar intcnsfo 
fica activitatea în cadrul consfătuiri
lor. de producție in școli.

Lazăr Grama

din școli nu pot să aducă o contri
buție substanțială la ridicarea pr. ee- 
sului de invățămint. Or comitetele 
sindicale mixte, în forma actu-i lă, nu‘, U 
au putut asigura această tndruniurdj V 
Din aceleași motive la consfătuirile 
raionale membrii noștri de sindicat 
din școlile sătești nu au participat ac
tiv la discutarea problemelor de care 
depinde îmbunătățirea activității in--' 
structiv-educative. , ’

Ca urmare consfătuirile nu au pu- , 
tut să fie întotdeauna tribune de 
popularizare a experienței, înaintate. 
Eu cred că este necesar, să șe gd- ;; 
sească o formă orgăftizaibrică mai 
bună pentru membrii de sindicat din 
școlile sătești decit aceea a comitete^ 
lor mixte, 

științe pedagogice, Institutele de per
fecționare, catedrele d,e pedagogie etc) 
au acordat mai mult un ajutor or
ganizatoric și administrativ, ford a co
labora destul de serios cu cadrele di
dactice, fără a stabili o strinsă le
gătură între teoreticieni și practicUni-, 

Cercetătorii noștri sînt în general 
rupți de practică. Nici cercetătorii 
de ta institut și nici catedrele de pe
dagogie nu urmăresc șt nu studiază 
destul de sistematic și profund expe
riența cadrelor didactice, nu au școli"'' 
de bază in care intr-adevăr să ducă 
o muncă de laborator, de experiențe.

Noi știm că nu există știință me-‘ 
dicală fără clinică, că toți profesorii 
de la institutele de medicină lucrea
ză efectiv în clinică pentru a cunoaște 
lucrurile în mod amănunțit. Ei, bine, 
cum se poate să existe un profesor 
de pedagogie, un om de știință pedal 
gogică, fără ca el să cunoască școală, 
fără să lucreze tn școală ?l

Or, tn momentul de față la not stnșt, , 
mulți cercetători și oameni de științăj 
în pedagogie care pur și simplu nu 
cunosc viața, munca vie. greutățile șțj, 
rezultatele școlii și nu desfășoară o 
activitate științifică. Pe ce bază? Sub 
ce formă ? Cred că aceasta este o si
tuație specială în pedagogie. In nici 
o altă ramură de știință această si^ 
tuație nu este atît de accentuată.

E clar că fără un contact string 
cu școala nu putem desfășura o acti-., 
vitale științifică propriu zisă în do
meniul valorificării experienței avan
sate. In această muncă eu cred că 
trebuie să pornim de la întărirea co
laborării catedrelor de pedagogie, a 
Institutului de științe pedagogice cu 
cadrele care lucrează în școli. ;,j,

școli din Capitală consfătuirile de 
producție au adus an însemnat aport 
la îmbunătățirea muncii instructiv- s 
educative. Metodele bune de muncă : 
ale multor profesori au devenit un . 
bun al celorlalte cadre didactice din 
școlile respective.

Cred că dacă tn munca noas- , 
tră sindicală există încă atltea : 
lipsuri în direcția organizării consfă
tuirilor de producție, trebuie să cău
tăm una din cauzele principale în 
lipsa de studiere a activității con
crete, de legătură cu viața din școală. " 
Secția muncii profesionale de masă ’ 
ar trebui să prevadă tn planul ei de 
perspectivă studierea unor asemenea:- - 
probleme.

La discuții au mai luat cuvîntul, . 
tovarășii Ștefan lon-Craiova. Năstasș 
Paraschiva-Buc„ Tarța Gheorghe- 
Baia Mare, Rădoi C. Buc., Grigorescu 
Victor-Buc., Engel Maria-Titnișoara, 
Climer Ion-Buc., Laza Dtru.-Bacău>< 
Avramescu Isabela-Buc., conf. univ; 
I. Berea Buc., Cremer Isidor-Buc.

(In numărul viitor vom pu
blica Hotărîrea plenarei C.C. aT 
S.M.I.).
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Munca de conducere a unei școli 
este complexă, variată și cuprinzătoa
re. Pentru ca toate problemele să fie 
bine și la timp rezolvate directorul 
trebuie să știe să pună in mișcare 
toți factorii de care depinde buna des. 
fășurare a procesului instructiv-edu- 
cativ.

Familia .este unul din factorii 
Importanți pe care școala trebuie să-i 
mobilizeze și să-i îndrumeze în spriji- 
nul desfășurării .procesului instructiv- 
educativ. Este necesar ca sprijinul pă
rinților să vină din prima zi de școa
lă, de la început, pentru ca să se evite 
situațiile complicate Care cu greu, cu 
efort prea mare, se not înlătura apoi.

Conștient deci de importanța strîn
gerii legăturii școlii cu familia, la în
tocmirea noului plan general de mun
că a școlii noastre am prevăzut acți
uni speciale menite să realizeze Și să 
întărească permanent această colabo. 
rare. Colectivul nostru a analizat cu 
grijă rezultatele obținute în anul șco
lar trecut la toate, formele de activita
te cu părinții. Din această analiză 
am avut multe de învățat. Am înțeles 
de pildă că orele de convorbiri ale 
âiriginților cu părinții trebuie să fie 
mai bine organizate, conținutul lor să 
fie mai corespunzător cerințelor con
crete ale activității la fiecare clasă in 
parte. In acest scop diriginții vor por
ni anul acesta de la cunoașterea aten
tă a clasei și a problemelor educa
tive pe care ea le ridică. Se vor 
evita astfel șablonul planurilor de ac
tivitate și ședințele cu părinții mono
tone, plictisitoare, neinteresante. Pro
blemele vii ale vieții școlare zilnice 
vor sta la baza discuțiilor cu părinții, 
vor ajuta la alegerea temelor, a pro
blemelor teoretice ce le vom lămuri 
părinților. De asemenea, vom discuta 
cu părinții și probleme practice, în 
care, deși ei nu recunosc, fac uneori 
mari greșeli.

Colectivul nostru s-a gîndit din vre. 
me asupra problemelor pe care să le 
discute cu părinții acum la începutul 
anului, cu diferitele prilejuri. Desigur, 
în primul rind trebuie să le amintim 
părinților sarcinile generale pe care le 
au : de a le asigura copiilor un loc 
liniștit pentru lecții acasă, de a nu-i 
ocupa cu sarcini gospodărești în tim
pul pe care ei trebuie să-l folosească 
pentru lecții, de a controla felul cum 
își petrec timpul liber etc. Părinții vor 
trebui să cunoască orarul școlii și toa
te îndatoririle elevilor. Vom discuta cu 
ei acum problema uniformelor școla
re, pentru a lămuri rolul lor educativ, 
sprijinul ce trebuie să-l dea copii
lor la îndeplinirea temelor, subliniind 
limita in care pot și trebuie să inter
vină. Vom arăta părinților că trebu
ie să. pe sprijine să obișnuim pe elevi 
să învețe lecțiile și după manual, nu 
numai' după notițe, să lupte ca. alte 
cuvinte alături de noi împotriva ten-

dințel elevilor de a se pregăti pe 
fugă, superficial.

In legătură cu toate aceste proble
me, noi vom organiza și discuții pe 
clase imediat după începerea cursuri
lor.

Din experiența la catedră, m.am 
convins că in general insuccesele 
muncii noastre se datoresc și faptului 
că mulți elevi încă nu știu cum tre
buie să-și organizeze studiul individu
al și cum să folosească manualul. In 
ultimii ani s-a pus un accent deosebit 
pe lecții, pe predarea lor in clasă și 
a fost îndrumat mai puțin studiul in
dividual al elevilor și munca lor cu 
manualul. Sigur că au fost și cauze 
obiective. Astăzi, majoritatea acestor 
cauze au fost înlăturate și atît diri
ginții cit și părinții trebuie să ducă o 
muncă susținută de lămurire a copii
lor asupra studiului individual.

O altă problemă care trebuie lămu
rită in masa părinților de către școa
lă este respectarea regimului de zi al 
elevului. Părinții sînt datori să creeze 
copiilor condiții cît mai favorabile de 
muncă, și să-i deprindă să respecte 
cu strictețe regimul zilei. In felul ace
sta, atit colectivul didactic cit și fa
milia reușesc să formeze la elevi de
prinderea de a munci cu perseverență 
și ordonat, condiție indispensabilă în 
asigurarea succesului la învățătură.

Ceea ce vrem să știe părinții bine 
de la inceput este datoria lor de a 
(ine permanent legătura cu școala și 
această convingere vrem să le-o for
măm din prima zi.

In școala noastră, am simțit larg 
sprijinul părinților în rezolvarea mul
tor probleme materiale. Nu este zi in 
care un membru al comitetului de pă
rinți să nu fie prezent în școală..

Pe lîngă numeroasele lucrări de re
parație, comitetul de părinți al școlii 
a realizat în ultimul timp o stație de 
amplificare și a cumpărat și instalat 
în sala de festivițăti a școlii un aparat 
cinematografic. Filmele documentare 
care vor fi prezentate săptămînai, vor 
lărgi sfera cunoștințelor elevilor, vor 
contribui la buna lor pregătire.

Stntem convinși că dacă vom ști să 
desfășurăm o bună muncă în rindul 
părinților vom obține un sprijin sus
ținut și in rezolvarea problemelor in- 
structiv-educative.

Problemele pe care ne-am propus să 
le discutăm cu părinții anul acesta 
vor fi studiate de diriginți cu grijă, 
atit din materiale teoretice cit și din 
desfășurarea zilnică a activității.

In general noi vom căuta să folosim 
exemplele din școală, să desfășurăm 
cu părinții o muncă strins legată de 
nevoile concrete ale școlii, de proble
mele care se ridică zilnic în viața 
școlii.

AL. IORDACHE
directorul școlii medii nr. 17

București
din

P e n t r u
politehniza rea

învățămîntului
necesitatea dezbaterii
cadrelor didactice a

Cunoșeînd 
largi cu masa 
problemelor legate de politehnizarea 
fnvățămîntului, cabinetul nostru peda
gogic și-ia propus în planul său de 
perspectivă pentru noul an școlar 
organizarea unui ciclu de conferințe 

. al căror scop este să lămurească tu
turor cadrelor didactice și directori
lor de întreprinderi problemele legate 
de conținutul și mijloacele de reali
zare a invățămîntului politehnic în 
general și să găsească soluții concrete 
pentru condițiile proprii de activitate. 
Problemele acestea vor fi dezbătute și 
în cadrul cercurilor pedagogice și 
al comisiilor metodice din școli, 
cadrul acestor forme de
todică se va insista în deosebi 
pra felului cum diferite obiecte 
învățămînt pol contribui prin speci
ficul lor la realizarea practică a 
vățămîntului politehnic.

In centrul activității organelor 
îndrumare ȘÎ control din regiune 
sta predarea diferitelor obiecte
învățămînt ca fizica, științele naturii, 
matematica, chimia, lucrul manual ȘÎ 
lucrări practice la clasele I-IV, cu
noscând că aceste discipline contribuie 
prin conținutul lor în mod direct la 
realizarea învățămîntului politehnic. 
In acest scop cadrele didactice din 
giunea noastră vor fi îndrumate 
deaproape pentru a-și organiza 
mai bine în noul an de învățămînt 
tivitățile practice în laboratoare,
loturile expert mentale și în atelie
rele școlare. Folosirea largă a acestor 
mijloace de politehnizare va face po
sibile aplicarea practică a cunoș
tințelor elevilor, însușirea de către 
aceștia a unui sistem de cunoștințe și 
deprinderi cu privire la mînuirea 
diferitelor aparate și unelte.

In scopul îmbunătățirii pe viitor a 
activității pe loturile școlare, metodis- 
ul de științe naturale al regiunii va 
generaliza și populariza activitatea 
wzitivă ia profesorului Paul Pteancu 
le la școala pedagogică din 
Metodistul de matematică și
a populariza deasemenea rezultatele 
umo3Se obținute de profesorul Iuliu 

’etrescu, de la școala elementară din 
.'irean. în ceea ce privește 
narea cu ajutorul elevilor 
aparate.

Direcțiunile școlilor de
medii vor fi îndrumate ia vederea ia>

activitate
In

me- 
asu- 
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de 
va 
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tocmirii planului anual de 
a excursiilor și vizitelor 
întreprinderi, gospodării agricole de 
stat, gospodării agricole colective și 
S.M.T.-uri din regiune, în funcție de 
conținutul programelor diferitelor obi
ecte de învățămînt.

Un real folos pot și trebuie să-l 
aducă în această direcție cercurile pe 
obiecte ale elevilor. Pentru ședințele 
acestor cercuri cabinetul pedagogic va 
indica diferite teme din domeniul 
tehnicii și agriculturii.

Pentru cunoașterea procesului tehno
logic, în afara diferitelor vizite în 
întreprinderi, vot fi folosite și întîlniri- 
J-e elevilor cu fruntașii în producție. 
Cu aceste ocazii elevii vor face cunoș
tință cu noile procedee și metode de 
muncă întrebuințate în tehnica noas
tră, își vor lărgi orizontul lor de cu
noștințe și își vor dezvolta interesul 
pentru activitatea productivă- In afara 
atelierelor de tîmplărie și lăcătușerie 
organizate pe lîngă fiecare din șco
lile medii din orașele Sighet și Satu 
Mare, în acest an școlar vor funcțio
na în regiunea noastră și o serie de 
mici ateliere pe lîngă unele școli me
dii și de 7 ani, cum sînt școala medie 
mixtă din Cărei, 
Ardud, școala de 
predare maghiară

îndeplinirea cu 
Pe care ni le-am
muncă mai organizată în cadrul ca
binetului pedagogic regional. In a- 
cest sens, el își va îndrepta activita
tea în direcția generalizării și popu
larizării activității pozitive a cadrelor 
didactice, a extinderii lucrărilor prac
tice, îmbunătățirii activității pe par
celele experimentale șl la colțurile 
naturii vii și utilizării în mod rațional 
a diferitelor forme de activitate me
todică.

O mare importanță are și sprijinul 
pe care întreprinderile șt uzinele din 
cuprinsul regiunii îl acordă școlilor 
pe care le patronează prin transfe
rarea de unelte și utilaj 
înzestrării atelierelor școlare.

începem munca noului an școlar cu 
hotărîrea de a înscrie realizări cît 
mai însemnate pe drumul înarmării 
elevilor cu temeinice cunoștințe poli
tehnice.

organizare 
la diferite

școala de 7 ani din 
7 ani cu limba de 
din Vișeu și altele, 
succes a sarcinilor 
propus necesită o

Carei. 
fizică

confecțio- 
a unor

7 ani și

necesare

MAXIMILIAN BOROȘ 
Baia Mare.

Horim di muncii
Pentru a concentra atenția muncii 

învățătorilor și profesorilor spre rea
lizarea sarcinilor menite să ridice în- 
vățămintul nostru pe o treaptă mai 
înaltă, H.C.M. nr. 387/956 precizează 
norma de muncă săptămînală pentru 
toate cadrele didactice și definește 
totodată conținutul acesteia.

Norma de muncă pentru toate ca
drele didactice se stabilește la 36 de 
ore. De fapt, sarcinile care trebuie în
deplinite în cadrul normei de lucru se 
realizau și pînă acum, dar uneori mai 
anevoios. In special era neglijată 
munca metodică, aceasta făcindu-se 
în răgazul dintre unele sarcini străine 
de învățămînt.

Să analizăm acum în ce constă nor
ma de muncă săptăminală. Potrivit 
H.C.M. nr. 387 din 1956 norma de 
muncă a învățătorilor și profesorilor 
cuprinde obligația didactica (ore de 
curs cu elevii), activitatea metodică 
și activitatea de culturalizare.

In ce privește obligația didactică, 
ea diferă după tipul școlii și clasa la 
care predau cadrele didactice. Astfel, 
pentru învățătorii care predau la cla
sele I—IV, obligația didactică este 
egală cu numărul orelor prevăzute in 

j planul de invățămint al clasei respec
tive. Profesorii care predau de la clasa 

i V-a în sus, sau Ia anii I—IV de la 
școlile pedagogice, au obligația di
dactică 18 ore săptămînai — în care, 
pentru cei din specialitățile matema
tică, limbi, fizică, chimie, științe na
turale intră și orele pentru corectarea 
lucrărilor elevilor și cele pentru pre
gătirea sistematică a lucrărilor de 
laborator, pentru desfășurarea activi
tăților practice pe lot etc.

Maiștrii instructori au obligația să 
presteze săptămînai 30 ore de curs cu 
elevii, iar educatoarele de !a institu
țiile preșcolare cîte 6 ore pe zi cu 
grupa de copii.

Restul timpului — pină la 36 de ore 
săptămînai (spre exempiu 
pentru un învățător care 
clasa I-a sau 18 ore pentru 
sor etc.) este folosit pentru 
metodică și de culturalizare.

Cadrelor didactice care 
școala respectivă norma întreagă, sau 
care sînt încadrate la un număr mare 

! de ore de curs (mai mult de 18) — li 
se calculează timpul pentru activită
țile metodice și de culturalizare in 
raport cu numărul orelor de curs la 
care Tuncționează (adică numărul o- 
relor de activitate metodică și cultu
rală este egal cu acela al orelor de 
curs.).

Atit proporțiile cit și conținutul ac
tivităților metodice și de culturalizare 
sînt explicate pe larg in Instrucțiu
nile Ministerului învățămîntului nr. 
1429 din 9 august 1956 publicate în 
Buletinul Ministerului învățămîntului 
nr. 5/13 seria A. din 20 august 1956.

Pentru folosirea timpului de muncă 
nu se pot da rețete fixe. Aici intervine 

: rolul directorului școlii. Acum, la 
început de an școlar, fiecare director 
de școală este obligat ca pentru în
tocmirea planului de muncă să soco
tească in primul rind obligațiile cal
culate în ore, ale cadrelor didactice, 
și apoi ca un bun gospodar, ținind 
seama de caracterul școlii, de condi
țiile de muncă din unitatea respectivă 
să organizeze astfel activitatea școlii 
îneît fiecare pedagog să folosească în 
mod cit mai judicios timpul pe care 
este obligat să-l presteze în scopul în
deplinirii sarcinilor metodice și de cul
turalizare.

Ministerul învățămîntului a stabilit 
In ce anume constă activitatea meto
dică și activitatea de culturalizare a 
cadrelor didactice. Aceasta nu înseam. 
nă însă ca fiecare învățător, profesor 
sau maistru instructor în parte, să 
fie obligat să desfășoare in cadrul 
normei de muncă, toate formele acti
vităților respective deoarece ar duce 
la irosirea forțelor Dimpotrivă — este 
bine să se fină seama de posibilitățile 
și de pregătirea 
tic. de interesul 
într-o problemă 
mentul pe care-1 
mită activitate, 
partizate în așa fel 
parte să se asigure cuprinderea tutu
ror sectoarelor de activitate din școală 
sau din unitățile în care cadrele di
dactice pot să ducă munca metodică 
și cea de culturalizare. Pe de altă par
te trebuie să se dea posibilitate fiecă
rui cadru didactic să participe în a-

12 ore 
predă la 

un profe- 
activitate

nu au la

fiecărui cadru didac- 
pe care-1 manifestă 
sau alta, de randa- 
noate da într-o anu- 
Sarcînile trebuie re- 

încit, pe de-o

sSplâmînală
fără de activitățile metodice obligato
rii ți comune (consilii pedagogice, 
cercuri pedagogice, 
etc.), la încă 8—4 forme 
metodică și 1—2 forme 
de culturalizare.

Exemplul de mai jos 
drept indicație de felul cum s-ar re
partiza unui profesor de științe na
turale de la o școală medie dintr-o 
localitate sătească — sarcinile meto
dice și de culturalizare într-un tri
mestru ; socotind că acesta durează 2 
luni și jumătate revin pentru activi
tatea metodică 120 ore, iar pentru ac
tivitatea de culturalizare 60 de ore. 
Aceste activități se pot repartiza ast
fel :

I. — 4 ședințe de consiliu pedago
gic a 3 ore și pregătirea unui referat 
pentru una din ședințe (12 ore) egal 
24 ore:

— 3 ședințe de cerc pedagogic a 4 
ore egal 12 ore ;

— 5 ședințe ale cercului metodic a 
2 ore și pregătirea unei expuneri 
pentru una din ședințe (10 ore) egal 
20 ore;

— profesor de serviciu în 3 zile a 
5 ore egal 15 ore;

— 3 ședințe ale cercului de elevi 
a 2 ore și îndrumarea pregătirii lu
crărilor cercului (cîte 2 ore), egal 12 
ore;

— 3 vizite cu elevii la întreprin
deri a 4 ore egal 12 ore;

— studierea unei părți dintr-o 
gramă de învățămînt 25 ore.

Total 120 ore.
II. Activitatea de culturalizare
— Elaborarea a 2 conferințe la că

minul cultural a 8 ore și susținerea 
lor (cite o oră de fiecare) 18 ore;

— Participarea la organizarea și 
susținerea unor manifestări culturale 
legate de transformarea socialistă a 
agriculturii, restul timpului pînă la 
complectarea normei.

In acest fel se stabilește pentru fie
care învățător, profesor sau maistru- 
instructor 
tate și se 
muncă al 
todică și 
șoară în localul școlii ; cadrele didac
tice nu trebuie să fie reținute în școală 
să elaboreze un referat metodic, o 
conferință sau să studieze o programă 
sau un manual școlar. La precizarea 
locului unde-și împlinesc sarcinile, să 
se țină seama de asigurarea celor mai 
prielnice condiții.

Pentru a stimula munca de califi
care, de ridicare a măiestriei pedago
gice prin cursuri de perfecționare, ca
drele didactice înscrise la aceste 
cursuri vor fi scutite de unele activi
tăți. fie metodice, fie de culturalizare.

Odată stabilite acțiunile la care vor 
participa cadrele didactice in afara 
orelor de curs și precizată durata lor 
in timp în planul de muncă a! etapei 
respective (spre exemplu trimestru la 
școlile de cultură generală, 
de pionieri 
pedagogice), 
obligat să 
urmărească 
repartizate, 
directorul școiii 
fiecărui învățător sau profesor în care 
va înscrie sarcinile ce revin fiecăruia, 
termenul de îndeplinire și timpul ne
cesar efectuării exprimat în ore și 
specificarea locului de muncă. Apoi, 
pe măsura îndeplinirii sarcinilor, di
rectorul școlii va face mențiunea cu
venită. Se înțelege că nu este vorba 
de a se lua de la cadrele didactice 
semnături de prezență în registru, 
insă din timp în timp, la sfîrșitul unei 
etape de muncă este necesar să se 
analizeze în consiliul pedagogic cali
tatea activității metodice și de cultu
ralizare și timpul in care s-a desfă
șurat aceasta. Cu această ocazie se 
pot cere cadrelor didactice și scurte , 
referate scrise sau verbale.

Noile instrucțiuni privitoare Ia des- ' 
fășurarea activității metodice și cultu
rale a cadrelor didactice regiemenfea- : 
ză o problemă care pentru unele ca- | 
dre didactice și organe de control era 
neclară.

Justa lor aplicare va face ca în uni- ; 
tățile școlare să nu se lucreze la în- 
tîmplare, ci după norme bine stabilite, i

DIMITRIE TRICA
director al Direcției învățămîntului 

elementar și mediu din Ministerul 
Învățămîntului

a cadrelor 
didactice

cercuri metodice 
de activitate 
de activitate

poate servi

pro-

timpul și formele de activi- 
consemnează in planul de 
școlii. Nu toată munca me
de culturalizare se desfă-

case 
sau semestru '.a școli 

directorul unității este 
țină evidența și să 

îndeplinirea sarcinilor 
Intr-un registru special, 

va deschide partidă

I

UNELE PROBLEME DE BAZA
ALE PERIOADEI PREABECEDARE

Predarea citit-scrisului în clasa I-a 
este precedată de așa numita peri
oadă pregătitoare sau perioadă prea
becedară.

Această perioadă are o durată 
scurtă (aproximativ 2-3 săptăimîm). 
Scopul ei este deosebit de important. 
Acum — între altele — se pun bazele 
primelor deprinderi care condiționea
ză însușirea citirii și scrierii, ca de 
pildă a deprinderilor tehnice: de mî- 
nucre corectă a instrumentelor de 
scris, de coordonare justă a mișcări
lor mîinii etc., a deprinderilor grafi
ce : de respectare corectă a elemente
lor grafice ale literelor, de respecta
re în timpul scrierii a mărimii, for
mei lor, înclinării etc.

Referindu-se la Importanța ex
cepțională a deprinderilor tehni
ce, K. D. Ușinski spunea: „Toate 
aceste deprinderi sînt foarte impor
tante pentru sănătatea copilului și 
pentru desfășurarea instrucției însăși. 
Copiii țe însușesc mult mai ușor cînd 
fac primele exerciții foarte simple, 
decît mai tîrziu, cînd aceste exerciții 
vor deveni destul de grele și vor re
ține 
fără 
cînd 
vom 
felul 
ține
prezenta o piedică serioasă în calea 
procesului de învățămînt și îi va înce
tini mersul. Dacă-1 deprindem pe co
pil, de pildă, să șadă drept, cîștigăm 
foarte mult timp pentru mai tîrziu, 
deoarece preintîmpinăm necesitatea 
de a face neîncetate observații". *) 

însușirea cititului de către 
trebuie să înceapă 
știentă a sunetelor 
tatea copiilor abia 
nu pot să distingă
Această greutate se observă în deosebi 
atunci cînd copilului j se pune pro
blema de a distinge o consoană și de 
a o pronunța. Chiar atunci cînd iz
butesc să separe un sunet din cuvînt 
ei nu-L articulează și nu îl pronunță 
corect (îl pronunță însoțit de vocaja 
de sprijin: b-=bî).

Articularea și pronunțarea greșită 
a sunetelor are o influență negativă 
in procesul însușirii citirii din peri
oada 
citirii 
silabe 
derea
rii implică atît un proces de analiză 
cît și unul de sinteză, într-o strinsă 
legătură, ca un proces unitar. Unirea 
sunetelor în silabe este 
atunci cînld copiii nu Știu să separe articulare (felul 
sunetele din cuvinte, nu’ 
și nu pronunță just, fapt care împin- net) 
ge actul citirii spre literizare.

Conf. univ. Ion Berea

întreaga atenție a copilului A- 
de aceasta, dacă mai tîrziu, 

copilul va începe să scrie, 11 
întrerupe din muncă prin tot 

de corectări : șezi mai drept, nu 
așa creionul etc., aceasta va re-

copii 
cu însușirea con
vorbirii. Majori- 
intrați în școală 
sunetele vorbirii.

abecedarului. Se știe că actul 
constă în unirea sunetelor în 

și a silabelor în cuvinte la ve- 
literelor cunoscute. Actul citi-

Perioada preabecedară trebuie să-și 
propună ca ' scop de a ajuta pe copii 
să-și însușească izolarea și .unirea 
sunetelor vorbirii, în așa fel Jncîi a- 
ceastă activitate să nu mai necesite 
eforturi deosebite în perioada abece
darului, cînd atenția și gîndirea co
piilor îin procesul citirii trebuie să fie 
îndreptate îri primp! rînd spre recu
noașterea literelor și apoi spre uni
rea sunetelor în șilabe la vederea li
terelor cunoscute. . (

Din experiența cadrelor didactice 
fruntașe, care predau la clasa I-a se 
desprinde în mod ejar că cu cît se dă 
mai multă atenție analizei, și sintezei 
fonetice în perioada preabecedară, cu 
cît copiii își însușesc mai complect 
modul de a auzi și distinge sunetele 
vorbirii, cu atit calitatea citirii crește 
încă din primele zile ale perioadei a-, 
becedare.

Din păcate, unii pedagogi conside
ră că exercițiile de analiză și sinteză 
fonetică din perioada preabecedară 
provoacă plictiseală copiilor, care sînt 
dornici să învețe Cît mai degrabă să 
citească și să scrie.

Este evident faptul că 
în lecțiile pregătitoare 
pune accentul numai pe 
către copii a sonorității
copiii nu muncesc cu interes.

Este necesar ca astfel de lecții să 
alterneze cu povestiri ale capiilor du
pă ilustrații, sau cu conversații despre 
îwttoplări din viața lor, despre feno
mene din natură și societate, accesi
bile lor, 
lecție și 
copiilor.

Insă
lecții din perioada preabecedară tre
buie să fie aceea a dezvoltării auzu
lui fonetic,, pe baza exercițiiilor efec
tuate sistematic, de analiză și sinteză 
fonetică 
sinteza 
procesul 
virile și
lor în silabe și cuvinte (sinteza).

Așa cum s-a arătat mai înair 
procesul separării 
ușor pentru copii, 
de experiență în 
Experiența lor se
larea unor silabe în așa ziseie jocuri 
ritmice-
’ Greutatea separării sunetelor este 

împovărată legată și de faptul că mișcările de 
așezării organelor 

articulează -vorbirii pentru pronunțarea unui su-* 
Sînt supuse unei însemnate 

transformări. Așa de exemplu, sunetul

atunci cînd 
de citire se 
însușirea de 
sunetelor —

fapt care aduce o variație în 
previne posibilitatea obosirii

problema de bază a fiecărei

a lknbii vorbite. Analiza și 
vorbirii se realizează prin 
separării sunetelor din cu- 

siiabe (analiza) și unirea

sunetelor nu este 
Ei nu au o astfel 
practica vorbirii, 

reduce abia la iz»

pronunțat izolat diferă ca sonoritate 
față de pronunțarea lui în diverse 
combinații cu alte sunete.

Separarea primelor sunete necesită 
mari eforturi de voință! din partea 
capiilor. Pe măsura exercițiilor de 
separare a sunetelor —■ copiii încep 
să fie tot mai stăpîni pe auzul lor, iar 
articularea sunetelor se face cu înai 
multă ușurință. Copiii diferențiază 
mai ușor sonoritatea sunetelor luate 
izolat, de sonoritatea lor în cuvinte in 
îmbinări diferite de sunete.

O mare atenție trebuie dată alegerii 
cuvintelor ce urmează a fi analizate 
fonetic. ' ’ .

Procesul de separare și diferențiere 
a sunetelor se realizează mai. ușor 
cu ajutorul cuvintelor cunoscute co
piilor, cuvinte alese din vocabularul 
lor activ.

Dezvoltarea auzului' fonetic' se 
realizează nu numai in cadrul proce
sului de analiză fonetică, ci și în cel: 
de sinteză- -

Procesul analizei fonetice este în-, 
soțit de obicei de cel al sintezei, așa- 
zisa sinteză „pe urma proas „ iă a 
analizei”. Sinteza fonetică, reaiteptă 
pe urmele analizei, ca regulă, este' 
mai u-șcară pentru copii decît analiza 
fonetică. Explicația constă în aceea 
că imaginea sonoră a cuvî-ntului care 
trebuie obținută in procesul sintezei 
sunetelor este încă - proaspătă in me
moria copiijor, fapt ce sprijină . uni
rea sunetelor.

A privi sinteza fonetică numai sub 
acest aspect — cum adeseori. se în- 
timplă în practica școlară — consti
tuie o greșeală. Încă din perioada 
preabecedară Ii se pot și trebuie să 
ii se dea copiilor să efectueze exer
ciții de formare a cuvintelor din sila
bele date. Prin astfel de exerciții, 
copiii obțin structuri fonetice cu sens 
bine cunoscut, își consolidează pro
nunțarea silabică a cuvintelor — ce 
va constitui o bună bază pentru pe
rioada a-becedară — în cadrul căreia, 
unitatea de citire trebuie să devină 
silaba.

Exercițiile de formare a cuvintelor 
din silabe date oferă copiilor posibi
litatea de a-și însuși variat forme de 
îmbinare a sunetelor vcca'te cu con
soanele, la nivelul silabei ca unitate 
de pronunțare.

Importanța unei 
a fost pe deplin 
de K. D. Ușinski,
însușirea de către copii a îmbinării 
consoanelor și vocalelor este cheia în
vățării scris-cititului.

Am examinat pînă aci cîteva aspec
te ale activității L, de dezvoltare a 
auzului fonetic (auzul sunetelor vor
birii), legate de procesul de analiză 
și sinteză fonetică.

Problema dezvoltării auzului fo
netic trebuie să constituie o preocu
pare esențială de-a lungul întregii 
perioade abecedare

★
La intrarea lor în școală copiii po- 

’ sedă un limbaj care păstrează în 
multe privințe particularitățile vîrstei 
preșcolare. înainte de toate este ca
racteristică discordanța pronunțată 
între volumul vocabularului pasiv al 
copilului, adică între numărul de cu
vinte pe care le înțelege și între vo
lumul relativ redus al vocabularului 
său activ,- adică al numărului de cu
vinte pe care le întrebuințează în 
vorbire. Pe lîngă aceasta se mal men
țin impreciziunea și instabilitatea 
semnificației cuvintelor 
vorbire.

In vederea îmbogâfiriî 
lui elevilor, a activizării

astfel de procedări 
scoasă în evidență 
care consideră că

Lucrările studenților cluieni

Aspecte de la expoziția atelierului de mecanică fină 
al Universității ,,Bolyai"-Cltej.

Ne pregătim pentru sesiunea regională a lecturilor pedagogice
Cadrele didactice din Capitală a- 

l șteaptă cu mult interes prima sesiune 
a lecturilor ’pedagogice care v.a avea 

j loc în zilele de 29—30 septembrie. 
i Răspunzînd acestui interes cabinetul 
i nostru pedagogic s-a străduit să pre

gătească desfășurarea în condiții cît 
mai bune a acestei sesiuni.

De comun acord cu secția de învă
țămînt și cu cabinetul pedagogic 
al regiunii București, s-au fixat co
lectivele Pe specialități, alcătuite din 
metodiști din Capitală și din regiune, 
un inspector școlar, un delegat sindi
cal și un număr de profesori dintre 
cei mai buni de fiecare specialitate, 
pentru a se studia și selecționa . lu
crările în mod competent.

In luna iulie a avut loc 
dința comună a cabinetului pedagogic 
al Capitalei și a cabinetului 
al regiunii. După ce s-au adus la cu
noștință instrucțiunile comisiei centra
le a lecturilor pedagogice din cadrul 
Institutului de științe pedagogice, pri
vitoare la aprecierea și selecționarea 
lucrărilor pentru „Lecturile pedagogi
ce", s-a alcătuit un plan de acțiune, 
fixîndu.se 4 etape.

In prima etapă, comisia regională 
a studiat lucrările trimise de raion 
la cabinetul pedagogic al Capitalei 
pînă la 1 august. In cea 
etapă au fost studiate și 
lucrările primite pînă la 
iar în cursul celei de a 
(1—10 sept.) s-au studiat, 
selecționat și fixat lucrările ce urmea. 
ză a fi susținute la sesiune în cadrul 
ședinței plenare și în secții. Pentru cea 
de a patra etapă, 11—28 septembrie, 
s-au prevăzut acțiuni organizatorice 
menite să asigure condițiile materiale 
necesare pentru buna desfășurare a 
lucrărilor sesiunii.

primă șe-

pedagogic

de a doua 
selecționate 
30 august, 
treia etape 

apreciat,

Comisiile care au studiat și selecțio
nat lucrările nu s-au mărginit numai 
la sezisarea lipsurilor, ci au dat indi
cații autorilor, în scopul de a îmbu
nătăți calitatea lucrărilor lor. Așa s-a 
procedat cu lucrările despre „Aplicarea 
învățăturii pavloviste în procesul de 
învățămînt", „Din experiența mea în 
organizarea formelor de muncă inde
pendentă". „Educația atenției volun
tare la elevii claselor I—IV" ș-a

Comisiile au considerat ca necores- 
punzătoare unele lucrări cu caracter 
exclusiv teoretic, deoarece scopul ,,Lec. 
turilor pedagogice" este de a realiza 
un larg schimb de experienă în mun
ca instructiv-educativă prin descrierea 
activității practice legate de anumite 
probleme științifice. Ele s-au oprit a- 
supra acelor lucrări care nu numai că 
au un conținut științific corespunză
tor, că soluționează corect problemele 
tratate, dar dovedesc și o justă cu-, 
noaștere și apreciere a experienței 
practice pozitive.

Cabinetul pedagogic al Capitalei a 
primit pînă acum din cele 94 lucrări 
înscrise inițial, un număr de 55 lu
crări trimise de comisiile raionale. 
Dintre acestea, comisia centrală de pe 
lîngă cabinetul nostru pedagogic a 
reținut ca bune pentru a fi prezentate 
la sesiune numai 35 de lucrări.

Pentru ca lucrările sesiunii să fie cît 
mai rodnice s-a hotărît ca în ședința 
plenară să fie prezentate lucrări cu ca
racter mai larg, care interesează pe 
toți pârtieipanții la sesiune. Temele a- 
cestor lucrări sînt următoarele: „Cum 
am început să îndrumez folosirea 
timpului liber" (tov. Didilescu Euge
nia), „Organizarea regimului de zi ai 
elevilor de clasa V-a“ (tov. Florescu 
Zamfira), „Cum am folosit orele edu
cativi pentru educarea elevilor în spi-

ritul moralei comuniste" (tov. Popes
cu Constanța).

Ne-am propus să susținem în fieca
re secție de specialitate cîte 4 lucrări, 
intrucît la științe naturale nu avem 
decît 3 lucrări, vom prezenta și 2 lu
crări de geografie. La fel am procedat 
și la matematici și fizico-chimie, avînd 
în vedere contingența pe care o au a- 
ceste specialități. In total, noi vom a- 
vea 7 secții de specialitate.

Lucrările sesiunii ,,Lecturilor peda
gogice" vor începe cu o ședință plena
ră, după care se vor desfășura ședin
țele pe secții. In ședința plenară de 
încheiere a sesiunii se vor trage con
cluziile privind activitatea desfășurată 
în plenară și pe secții.

Cuvîntul de deschidere va fi rostit 
de șeful secției de învățămînt care va 
prezida și anunța ordinea de zi. Lu
crările vor fi prezentate de către au
torii lor. Vor avea loc apoi întrebări 
și discuții pe marginea lucrărilor pre
zentate.

Pentru conducerea lucrărilor pe sec
ții vor fi aleși doi profesori de fiecare 
specialitate, dintre cei mai buni din 
oraș sau regiune.

Concluziile generale ce vor fi expu
se tuturor participanților în ședința 
plenară de încheiere, se vor stabili pe 
baza concluziilor ce vor fi trase în șe
dințele pe secții cu privire la conți
nutul lucrărilor, nivelul discuțiilor, 
propunerile ce se vor face pentru îm
bunătățirea activității metodice în ca
drul lecturilor pedagogice.

Premiile pe care le vom acorda cu 
sprijinul sindicatului, pentru cele mai 
bune lucrări prezentate la sesiune, vor 
stimula interesul pedagogilor pentru 
lecturile pedagogice.

La sesiune vor fi invitate cadre di
dactice fruntașe, reprezentanți ai co
mitetului de partid, ai sfatului popu
lar, ai U.T.M.-ului, ai sindicatului, tu

nii directori de școală, instructori de 
pionieri, educatoare și părinți ai ele
vilor.

Pentru ca lucrările sesiunii noastre 
să fie cît mai instructive, am consti
tuit un colectiv de metodiști care 
string materialele folosite' de tovarăși 
în elaborarea lucrărilor prezentate la 
„Lecturi" (albume, planuri de lecții, 
caiete ale elevilor etc.) în vederea or
ganizării unei expoziții.

Secția de învățămînt regională va 
asigura deplasarea, cazarea și masa- 
pentru învățătorii și profesorii din re
giune. Cheltuielile necesare vor fi re
zolvate pe plan local, luîndu-se din 
timp măsuri de către regiune pentru 
evitarea eventualelor defecțiuni.

Pînă la 10 octombrie 1956 vom tri
mite Institutului de științe pedagogice 
cele mai bune lucrări din cele prezen
tate la. sesiune. Pentru fiecare lucrare 
vom întocmi un dosar cu următoarele 
materiale • lucrarea propriu-zisă. refe
ratele a 2 recenzenți de specialitate. ; 
observațiile membrilor comisiei de se
lecționare, care au studiat șî apreciat 
lucrarea, caracterizarea cabinetului 
pedagogic cu privire la efectul care 
l-a avut lucrarea în cadrul plenarei 
sau al secțiilor

Odată cu lucrările, așa cum se 
arată în indicațiile Institutului de 
științe pedagogice,. vom trimite și un 
referat privind organizarea și desfă
șurarea sesiunii „Lecturilor pedago
gice". Referatul va cuprinde și conclu
ziile comisiei regionale a „Lecturilor 
pedagogice", în legătură cu îndruma
rea, elaborarea lucrărilor de către au
tori, calitatea lor, organizarea 
nii, precum și propuneri 
îmbunătățirii muncii privind 
nea .„Lecturilor pedagogice" 
1957.

sesiu- 
în vederea 

sesiu- 
din

ION CLIMER
șeful cabinetului pedagogic al 

Capitalei

folosite irt

vocabularu- 
vocpbu’aru- ,.

Iul pasiv, precum și pentru precizarea 
semnificației cuvintelor, se folosesc 
diverse forme de activitate, ca : po
vestiri și convorbiri cu elevii, citirea 
de către îrtvățător a unor povestiri 
scurte, urmate de discuții privitoare 
la conținutul lor. învățări de cîntece, 
poezii, ghicitori etc.

Copiii de 7 ani, abia veniți ța școa
lă, nu știu să despartă propozițiile în. 
cuvinte, nu disting în vorbirea lor cu
vinte separate.

înainte de toate ei trebuie învățat! 
să despartă propozițiile în cuvinte. 
Copiii se obișnuiesc destui de ușor 
să despartă propozițiile in cuvinte - 
care au semnificații independente. 
Este mult mai greu să fie țnvătați să. 
distingă în vorbire prepozițiile și 
conjuncțiile.

Așa, de pildă, ei nu vor putea dis
tinge dintr-o .dată că în propoziția 
„Pune cartea în . bancă” nu sini trei 
ci patru cuvinte, intrucît cuvîntul în 
nu este perceput de ei ca un cuvînt 
separat, ci este legat în conștiința lor 
de acel cuvînt ța care se referă.

Neluarea în considerare a unei ase
menea dificultăți prejudiciază ita nu
mai procesului de formare a noțiunii 
de „cuvînt",, noțiune pe care elevii, 
trebuie să și-o însușească în. perioada 
preabecedară, ci uneori și , procesului 
de analiză și sinteză fonetică.

★
In prezentul articol ne-am referit 

numai la unele probleme de bază ale 
perioadei preabecedare, în deosebi la 
cele legate de pregătirea predării ci- 
tirii și scrierii.

In legătură cu aceste probleme ca
drele didactice care lucrează la clasa 
I-a vor găsi un prețios material teo
retic și faptic în recenta lucrare „În
drumări metodice pentru predarea a- 
becedaruiui" elaborată de Institutul 
de științe pedagogice — secția învă- 
țămîntului elemeniar.

*) K- D. Ușinski, Opere pedago
gice, Ucipedghiz, vol II, 1939 pag, 
161,

fix%25c3%25aendu.se
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In legătură cu

manualele didactice pentru noul an școlar
Pentru noul an școlar 1956—1957. 

Editura de Stat didactică și pedago
gică a avut de îndeplinit sarcini deo
sebit de complexe. Elaborarea de ma
nuale noi, originale, tipărirea manua
lelor intr-un număr corespunzător 
nevoilor învățămîntutai și îmbunătă
țirea sistemului de difuzare a cărților 
școlare au fost numai citeva din pro
blemele mari, pe care Editura a tre
buit să le rezolve.

Pe baza datelor primite de la Mi
nisterul Invățămîniului, Editura a 
fixat numărul de exemplare pentru 
fiecare manual in parte, astfel incit 
să se asigure manualele necesare tu
turor elevilor și cadrelor didactice.

Pentru acest an școlar s-au tipărit 
aproape 8.000.000 dc exemplare ce 
cărți școlare. Acestea acoperă îr.tru 
totul nevoile învățămintului elemen
tar și mediu, de pe tot întinsul țării, 
dacă nu se neglijează transmisibili- 
tatea manualelor, în procentele fixate 
de Ministerul învățămintului așa cum 
au fost comunicate unităților școlare.

Pentru a veni in aj'utorul cadrelor 
didactice, care in anii prccedenți se 
ccupau cu difuzarea manualelor în 
cadrul școlii, incepînd din acest an 
școlar, s-a trecut la vînzarea manua
lelor și rechizitelor școlare in librării. 
Este totuși necesar ca și acum ca
drele didactice să se intereseze înde
aproape de modul cum elevii își 
procură manualele școlare din libră
rii, deoarece la vînzarea lor se produc 
confuzii, 
unui elev
Botanica pentru clasele V—VI edi
ția 1955. Manualul acesta trebuie să 

ie folosit numai de către elevii cla
sei a Vl-a, care studiază botanica 
in continuare, în prima jumătate a 
anului școlar și nici dc cum de către 
elevii clasei a V-a pentru care s-a 
elaborat un manual nou, original. 
Astfel de greșeli se datorcsc faptului 
că librăriile nu respectă cu rigurozi
tate lista manualelor valabile apro
bată de Ministerul Învățămintului 
pentru acest an școlar. Cadrele didac
tice trebuie să dea elevilor lămuririle 
necesare asupra edițiilor valabile in 
acest an școlar și, la prima oră de 
curs, să verifice manualele procurate 
de elevi după lista dc manuale vala
bile.

Editura didactică a avut prevăzut 
în plan un număr de 238 de manuale, 
necesare școlilor cu limba de predare 
romînă, precum și celor cu limbile de 
predare ale minorităților naționale. 
Un număr de peste 200 manuale au 
apărut deja în librării în cantități su
ficiente Și stau la dispoziția elevilor. 
Dacă in unele librării nu se găsesc 
manuale dintre cele apărute, aceasta 
se datorește faptului că în raioanele 
respective au fost cerințe mai mari 
decît se prevăzuse de către C.L.D.C.. 
însă la o primă recartare a cărților 
școlare se vor putea acoperi peste tot 
cerințele școlilor.

Mai există însă unele manual: care 
sint in curs de apariție și care pînă la 
sfirșitul lunii “eotembrie vor fi puse 
în vînzare. Astfel sînt Algebra și Geo
metria pentru clasa a VIII-a. Geo
grafia pentru clasa a V-a. Geografia 
pentru clasa a VIII-a, Botanica pen
tru clasa a V-a. Latina pentru clasa 
a VIII-a și gramatica sîrbă pentru 
clasa a V-a. Manualul de limba en
gleză ci. V-a va apărea la începutul 
lunii octombrie. Manualele de teoria 
literaturii pentru clasa a VIII-a in 
limbile romînă. maghiară și germană, 
cu culegerile de texte respective. Bo
tanica pentru clasa a VIII-a. Istoria 
antică pentru clasa a VIII-a și Istoria 
Rominiei necesară la clasele a IX-a și 
a X-a, vor apare ceva mai tîrziu, în

Intr-o librărie, de pildă, 
din clasa V-a i s-a vindut

Manualul acesta trebuie să

cursul lunilor noiembrie și decembrie. 
Pentru ca profesorii să aibă totuși 
după cț preda obiectele respective 
Editura a luat hctărlrea de a lito
grafia primele capitole din aceste ma
nuale, necesare pînă ta apariția ma
nualelor. Capitolele litografiate ver 
începe să sosească in școlile medii 
la sfirșitul lunii septembrie, in cite 
3 exemplare, pentru a sta fa dispozi
ția cadrelor didactice. Acolo unde 
condițiile permit, se poate pune i;n 
exemplar, sau chiar două la dispoziții 
elevilor, bianualul de Istoria Evului 
mediu pentru clasa a V-a, fiind nece
sar după 1 Ianuarie 1957 se va difu
za în librării în cursul lunii decem
brie, astfel incit elevii să și-l poată 
procura di.i timp. Trebuie să preci
zăm, de asemenea, că geografia, bo
tanica și istoria pentru clasele a V-a 
și a VIII-a, traduse in limba ma
ghiară, vor fi puse la dispoziția li
brăriilor cu o lună după apariția ori
ginalului in limba romînă.

Un manual care a ridicat serioase 
probleme în fața Editurii și care nu 
va putea să apară anul ac,esta, deși 
este atit de necesar și de așteptat de 
către cadrele didactice și elevi, este 
cel de literatura romînă pentru ci. 
X-a. Rămîne ca o sarcină importantă 
în fața Editurii elaborarea acestui 
manual și difuzarea Iui pentru anul 
școlar următor.

La elaborarea manualelor noi, origi
nale, pentru clasa a V-a și a VIII-a 
au luat parte autori cu o bogată ex
periență în învățămlnt și cu o temei
nică pregătire științifică. Totuși pen
tru definitivarea acestor manuale. 
Editura de stat didactică și pedagogi
că a recurs la cuvîntul unor largi 
colective de cadre didactice, direct 
sau prin cabinetele pedagogice regio
nale. Astfel, asupra acestor manuale 
și-au spus cuvintul tovarăși din învă- 
țămînt din orașele 
Constanța, Brăila, 
tești, Ploești etc., 
mulțumește pentru
atîta competență și seriozitate.

In mod deosebit ne a ajutat, prin 
observații și sugestii, un colectiv 
larg, format din cei mai buni profe
sori de specialitate din orașele Cluj

Cluj, Timișoara, 
Oradea, Iași, Pi- 
cărora Editura le 

sprijinul dat cu

și Timișoara, pentru manualele de al
gebra și geometrie de clasa a VIII-a. 
Menționăm de asemenea. în mod deo
sebit, contribuția și a altor tovarăși 
din alte localități ca St. Musta din 
Oradea, Vasile Vasu din Sibiu, Gh. 
Achitei din Deva, Ion Andriescu din 
lași. Referatele Ier au contribuit la 
îmbunătățirea in mod substanțial a 
conținutului manualelor respective. De 
asemenea un colectiv format cin pro
fesorii C tin Popescu. Liliana Miron. 
Oltea Cudalbă ți Dionisie Osz din 
Cluj, precum ți tov. Papastate din 
Craiova și alții din regiunea Constan
ța. Timișoara și Ploești au trimis 
editurii observații bune cu privire la 
manualul de limba franceză pentru 
clasa a V-a.

Pentru manualul de feeria litera
turii pentru clasa VIII-a Editura a 
găsit un bun sprijin în referatele 
trimise de către tovarășii : A. 
mescu din Pitești. A. Bazgan, 
Costandache, M. Creangă și 
Iftinchi din Iași.

Legătura cu masele largi de cadre 
didactice pentru îmbunătățirea conti
nuă a conținutului manualelor va 
continua și fn viitor, din ce în ce mai 
organizat. Îndată după deschiderea 
cursurilor școlare, vom trimite la 
unele școli din țară fișe de observații, 
în care cadrele didactice, în decursul 
desfășurării activității lor să-și poată 
consemna observațiile cu privire la 
manuale, la lecțiile predate, și pe 
care să Ie înainteze in cursul lunii a- 
prilie, pentru ca Editura să le studieze 
și să țină seama de ele în edițiile 
viitoare. Observații privitoare la ma
nuale pot fi trimise la Editură și îna
inte de luna aprilie, chiar de la școli 
unde nu se trimit fișe de observații, 
ele fiind utile.

In viitor, cadrele didactice vor avea 
posibilitatea să contribuie mai electiv 
la elaborarea manualelor didactice, 
întrucît se va aplica sistemul de în
tocmire a manualelor prin concurs.

AL. BOJIN
redactor principal 

la Editura de stat didactică 
și pedagogică din București

învățătorii propagandiști
Din inițiativa comitetului regional 

P.M'.R. și a comitetului executiv a| 
sfa'.u'uii popular al regiunii .Craiova 
s-a inițiat în toate comunele regiunii 
un ciclu de conferințe la care vor 
participa deputății regionali, raionali 
și comunali precum și membrela co
misiilor de femei de pe 
lingă sfaturile populare. 
La aceste conferințe pot 
lua parte și membrii co
mitetelor de cetățeni din 
circumscripțiile electorale, 
ca și delegatele grupelor 
de femei.

j In raionul Gilort, confe
rențiarii sînt recrutați 
dintre cele mai competente 
cadre didactice din fiecare 
Primire aceștia amiptim pe 
Hie Cornea din comuna
Jenică Popescu din comuna Bobu, Ion 
Caragea dm comuna Scoarța. Ion 
Diaconescu din Pojaru, Grigore Croi
torii din Logrești. Romulus lonescu 
din Negoești etc. Conferențiarii au 
ținut pînă în prezent toate conferințe-

To- 
M.

Gh.

/

le planificate conform graficului în
tocmit de comitetul executiv raional. 
Pentru a asigura o participare cit mai 
bună, fiecare comună a fest împărțită 
în 2-3 centre, participanta prezentin- 
du-se la centrul cel mai apropiat de 
domiciliu!

comună, 
tovarășii: 
Jupinești,

lor.
Conferințele tratează 

teme strîns legate de ac
tivitatea sfaturilor popu
lare Astfel în luna sep
tembrie se vor tine coa- 
rerințe cu următoare.'c su
biecte : Activitate» depu
tatului și a comitatul m de 
cetățeni ta ci'ccmscnpția 
electorală — Raia: ș- sar
cinile comisiilor de femei 

de tnasfa

disecții. a$i incit 
□urese brae trate

sacrafa munca 
a agricult: 
te de întrebări 
participanții își 
p roblemebe.

Cadrele didactice c;e raioaai G 
ca propagan-^țtl. coo ta
cana mveta>d de rreti:..-e ai 
vișiitor MatarOor popatare.

L V. BERCA — Altos.
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Concursul pentru cea mai bună 
parcelă experimentală

De curînd s-a încheiat faza raională de la școlile de 7 ani din comunele 
concursului pentru cea mai bună Cucorani, raionul Botoșani, Tițu- 

experimentală, concurs inițiat Tîrg — raionul Titu, Cîrligi — raio- 
. nul Roman, Vărgata — raionul Mu

reș, Radovanu — raionul Oltenița, de 
la șeoa'.a de 7 ani nr. 9 din Craiova 
și de la școala pedagogică din Cărei 
au devenit adevărate laboratoare de 
muncă științifică. Aci s-au făcut studii 
și cercetări asupra solului, experiențe 
miciuriniste, obținlndu-se rezultate cu 
adevărat remarcabile.

Ințelegînd importanța concursului 
pentru, stimularea activității pe par
celele experimentale, unele secții de 
învăițămînt și comitete sindicale s-au 
preocupat cu simț de răspundere de 
antrenarea în concurs a cit mai multe 
școli. Comisiile raionale din raioanele 
Ilia, regiunea Hunedoara, Oltenița, 
regiunea București, Brăila, regiunea 
Galați, au desfășurat o intensă muncă 
organizatorică, reușind nu numai să 
antreneze la concurs marea majorita
te a școlilor care au parcele experi
mentale, dar chiar să le ajute la îm
bunătățirea activității lor. In această 
privință, cea mai bună activitate a 
fost desfășurată în regiunea Galați, 
care a reușit să antreneze la concurs 
72 parcele experimentale.

Trebuie remarcau, însă, faptul că în 
multe raioane activitatea de mobili
zare și sprijinire a parcelelor experi
mentale pentru participarea la conțrrs 
a fost cu desăvîrșire neglijată. Aceas
ta în primul rfad din vina comitetelor 
sindicale ale muncitorilor din învăță- 
rnînt, care au privit cu superficialita
te sarcina lor de organizatori. Greșit 
s-au orientat și acele secții de învăță- 
mîn:, care au considerat că problema 
concursului nu le privește.

încheierea concursului a mai scos în 
relief faptul că în unele raioane co
misiile constituite pentru îndrumarea 
și sprijinirea activității pe parcelele 
aflate in concurs au desfășurat o ac
tivitate formală. Unele școli înscrise 
la concurs, ca cea de 7 a.ni din comu
na Buciniș. raionul Caracad și școala 
elementară din comuna Merișu — ra
ionul Titu, nu au fost niciodată vizi
tate de către comisiile constituite în 
acest scop. Cum vor putea comisiile 
aprecia activitatea acestor școli pe 
parcela experimentală, valoarea edu
cativă și științifică a acestei activități 
dacă nu au cunoscut-o? E firesc ca 
regiunile cu astfel de cormsii să întîm- 
pine greutăți în selecționarea celor 
mai bune parcele ce trebuie premiate, 
să comită chiar greșeli. Această situa
ție Se datorește în mare măsură și 
lipsei de preocupare din partea secției 
profesionale a C.C. al S.M.I.

In puținul timp care a mai rămas 
pînă la faza pe țară a concursului, 
comisiile raionale trebuie să-și în
cheie lucrările și să propună comisii
lor regicnrle pentru selecționarea pe 
regiune cea 
mentală din

' 3
1 parcelă

de CC. al S.M.I. și „Gazeta învăță- 
I min.ukii".

Avlnd menirea pe de o parte să în
curajeze și să stimu'eze activitatea de 
organizare a parcelelor experimentale 

1 pe ll-gă școli, iar pe de altă parte să 
determin? ridicarea nivelului, metodic 

l și ști:n*ific al activității de pe parce- 
I lele existente, concursul pentru cea 

mai bună parcelă experimentală a 
stîrnft un mare interes în rîndurile 

i cadrelor didactice. în special ale învă
țătorilor și profesorilor de științe 
natura'e. In numeroase scrisori adre
sate redacției, mulți dintre aceștia 
și-au manifestai dorința de a partici- 

I pa la cercurs. cerind lămuriri și în- 
j drumări metodice.

Cele aproape 400 de parcele expe
rimentale înscrise ia concurs, oglin- 

I dese interesul colectivelor pedagogice 
i din aceste școli pentru legarea cunoș- 

t'.n’elor teoretice de activitatea practică 
agricolă. In legătură cu activitatea 
desfășurată pe aceste parcele s-a fă
cut, cu prilejul consfătuirilor din au
gust, im interesant și util schimb de 
experiență. Expozițiile care au oglin
dit aceasta experiență au stîrnlt mult 
interes in rîndurile participanțilcr la 
consfătuirile raionale. Ele au demon
strat că prlntr-o justă organizare a 
lucrărilor pe parcela, predarea știin
țelor natura'e derine o activitate vie, 

; creatoare, contribuind la ccnso’idarea 
j cunoștințelor de botanică a'e elevilor, 

înarmarea acestora cu deprinderi 
I practice. Partiriptad in mod organi- 
I zat Ia aceste lucrări, elevii și-au dez- 
' volta: spiritul de observație, și-au 
I însușit procedeele de observare a 

creșterii <i dezvoltării p'antelcr, și-au 
-adincit și lărgit cunoștințele cu pri
vire la s*ad ile de dezvoltare a plan
telor. la influența diferitelor substanțe 
chimice asupra creșterii șl dezvo'tării- 
lor. și-au Lisu-it metodele cu ajutorul 
cărora se poate transforma natura 
plantelor în -scopul obținerii unor roa
de mai îmbelșugate

Pe pa-ce!a experimentală de pe lin
gă școala de 4 a.nj din comuna Ză- 
nești, raicnu! Butași. a cărei activi
tate a fosd condusă de tov. înv. Alexe 
Cecman. elevii au fost inițiați în cul
tura rner plante pe care nu le văzu
seră niciodată ca valeriana. fenicu- 
lum. magheran» etc. La lucrările 
practice elevii au învățat să aplice 
metode agrotetaxe avansate ca: se
mănatul porutnbukii fa cuiburi dispu
se in patrat și semănatui cartofilor în 
etaj. Tot pe parcelă ei au dobiradit 
priceperea de a pregăti semințele și 
răsadiiriie. de a sădi diferite plante, 
de a le îngriji și de a stringe respite.

Afară de munca metodică-didactică. 
pe multe 
s-au crg.

steatî;e

arcele le experimentale 
mizat si adevărate experien- 
ice. Parcelele experimentale

mai bună parcelă experi- 
coicurs.

C. RÂDOI

didactice

ace

as jî numir ct mai 
ia clasa i V-a la școlile 

» o preocupare conJnuă 
aciks dia raional Craio- 
cop la școala din Simni-

de Sus a fosi or^an zat un co'ec- 
■e icvâ;ă.ori și profesori care au 

ne munca de lanarire în 
inți’or. Ei au arătat ace 
atea de a-și trimite copiii

sâ urmeze cursurile claselor V-VIl. 
Ca --mare au fost înscriși Ia această

i în clasa a V-a peste 20 de 
eteri.

riadsrife p 
s&ra seces

Țăranii muncitori din comuna Po
dari au participat de curînd la festi
vitatea inaugurării noului local de 
școală construit prin autoimpunere. La 
această festivitate a fost scoasă în e- 
vidență munca întregului colectiv pe
dagogic al școlii. Localul are patru 
săli de clasă, laborator și cancelarie.

Și în salul Gogoșița s-au obținut în 
acest sens realizări deosebite. Țăranii 
muncitori au construit prin autoimpu
nere un local de școală care este gata 
să-și primească oaspeții.

ION CALIN
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Note de drum

Simpla consultare a ceasornicelor 
lăsa ușor să se vadă că pînă la Pra
ga mai aveam de mers. Cu toate aces
tea fiecare dintre noi priveam cu aten
ție din avion pămîntul Cehoslovaciei 
prietene, satele și orașele sale minu
nate și încercam să recunoaștem ca
pitala țării. Deși călătoream pentru 
prima dată la Praga, cunoștințele pe 
care le aveam despre acest oraș ne-au 
ajutat să facem aceasta cu multă 
ușurință. De departe ne-a atras a.en- 
ția mulțimea de turnuri străvechi care 
șlrăjuesc orașul. Pragăi i se spune 
orașul celor 100 de turnuri.

Orașul este așezat Pe colinele tie 
pe ambele maluri ale rtului VI.ava 
care își duce lin apele către bâtrina 
Elba. In apele Vltavei se cglinfosc 
turnurile, castelele și clădirile masive 
așezate pe marginile sale, iar pe po
durile dese care leagă cele două ma
luri trec în goană mașini și tramva v 
Zborul iute al avionului nu r.e perm.'.'e 
să privim mai mult această priveliște 
care incintă ochiul.

Ajungem la aerodrom. Aci impre
sionează mulțimea pasagerilor precum 
și marele număr de avioane aparp- 
nînd societăților aeriene de transport 
cehoslovace, sovietice, romineș::, frez- 
ceze, suedeze, maghiare, elvețiene, in
diene ele. Așezarea R. Cehoslovace în 
Europa Centrală face d:n creastă țară 
o lireaspă răscruce a traficului aerian.

Scopul călătoriei noastre la Praga 
a fost participarea la lucrările sesiunii 
Cdmiletului administrativ, al Federa
ției Internaționale Sindicale de Invă- 
țămint (F.I.S.E.). Alît îna nlea des
chiderii lucrărilor qft și după termina; 
rej lor. datorită deosebitei amabilități 
a. gazdelor noastre, prieten:: cehos 
vaci, am avut posibilitatea să vizităm 
Praga, să cunoaștem oamenii ei har
nici și talentați, frumusețile ei de 
neuitat.

Praga de aur — aceasta este cea 
mai scurtă dar și cea mai cuprinză
toare >și mal grăitoare caracterizare 
Care pe bună dreptate a fost dată ca
pitalei R. Cehoslovace.

In toate cartierele orașului, ori de 
cite cri treci, descoperi mereu ceva 
nou. Nu numai amabilii noștri înso
țitori. dar și oamenii simpli întîlniți 
ne-au vorbi* cu multă însuflețire des
pre o serie de străzi, piețe, clădiri — 
adevărate monumente legate de isto
ria țării. Păstrîndu-și monumentele 
arhitectonice din toate perioadele dez
voltării sale de peste un mileniu —

ace.
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lui de părinți, pe repre- 
uzinei Hirana care patronea- 

pala precum și pe cei ai organe- 
rtid și organelor locale a e 
s:at elevii, veseli și vioi, 
încredere in noul an școlar.

;a a esre ; 
_ _ Iui ccmcais
mihr R. Ceboslcv 
trenului popor.

Prin îe^ea reformei șc&lare dia a- 
nul 1948 a fost creată școala unitară- 
adică școala comună penim întreitj • 
tineret, fără deosebire de ser sau de 
origină socială. In I9»i Adunarea Na
țională a aprobat legea care regle
mentează organizarea educa1..ei șco
lare de bază pentru întregul trnere: 
de vîrstă între 6—14 ani. Această 
educație ii este acordată tineretului în 
școala cu o durată de 8 ani, sau în 
primii ani ai școlii medii de II ani. 
Acolo unde nu exisiă condiții (popu
lație școlară e'c.) pentru crearea șco
lii de 8 sau de 11 ani se înființează 
primele 5 clase care primesc denumi
rea de școală națională (primară). E- 
levii care au abso'vit c asa a V-a a 
unei asemenea școli continuă să frec
venteze clasa a Vl-a la cea mai apro
piata școală medie.

După absolvirea școlii de 3 ani ti
nerii. in vîrstă de 14 ani. se încadrea
ză ca ucenici în diferite ramuri a'e 
producției, continuindu-și educația în 
școli de speciaîiiate cu o durată de 
doi ani. sau continuă studiul în școa
la de 11 am După absolvirea școlii 
medii de 11 ani elevul poate fi înscris 
în școala superiociă (de grad univer
sitar).

Ziua deschiderii noului an școlar —

școli:. Conducătoarea orga- 
prezintă directoarei școlii 
și exprimă angajamentul 

;:oror elevilor școlii de a obține în 
cest an șco'ar rezultatele cele mai 
cne la învățătură.

Toate privirile sint îndreptate acum 
âtre tov. Jipina Slezakova,, directoa

rea școlii Cu vocea liniștită, care a- 
rată siguranța pedagogului cu expe. 
riențâ. tov Slezakova vorbește elevi
lor și cadrelor didactice despre mun
ca rodnică pe care trebuie s-o desfă
șoare in noul an școlar.

In numele delegației romine, pre
zente la această festivitate, prof, 
univ. N Pascu, președintele C C. al 
S.M.I., felicită elevii și cadrele di
dactice ale școlii cu prilejui deschide
rii noului an de ir.vătămint și le urea
ză noi succese în lupta pentru însuși
rea cuceririlor științei.

Ropotul aplauzelor este întrerupt 
deodată de vocea crainicului posturi
lor cehoslovace de radio. Indicatoa
rele ceasornicelor ara*ă orele 8,55. In- 
soțitoarea noastră ne explică pe scurt 
că la această oră aparatele de radio 
ale tuturor școlilor din țară sînt des
chise. Posturile de radio urează 
vifor și educatorilor for succese deo
sebite în noul an școlar și se 
gajează să sporească numărul și ca
litatea emisiunilor pentru școlari.

Este ora 9. Crainicul anunță că prin 
radio, ministrul învățămintului și cul- 
tltrii, Dr. Frantișek ■ Kahuda se vă

au 
noi.

să

ele-

an-

Prima zi de școală la școala medie mixtă nr. 58 din Praga. 

adresa, după un tradițional obicei, ti
neretului școlar și cadrelor didactice 
din întreaga țară.

Exprimîndu-și convingerea că în 
timpul verii copiii s-au bucurat de o 
odihnă plăcută, Dr. Frantișek Kahuda 
le cere ca în noul an școlar să învețe 
și mai bine. „învățătura nu este un 
lucru ușor — a spus el printre altele. 
Ea cere multă energie, voință, elan 
și sîrguință. In știință și tehnică 
apărut și apar mereu lucruri 
Școala unei țări socialiste trebuie
țină pas cu acestea. De aceea în școa
lă trebuie să se acorde o mai mare 
atenție studiului matematicii și fizicii, 
chimiei și biologiei, limbii materne și 
limbilor străine, trebuie să se îmbu
nătățească necontenit munca educa
tivă”.

După festivitatea de deschidere am 
vizitat școala. Construită în 1953, 
școala constituie o realizare posibilă 
numai acolo unde puterea aparține 
poporului.

Garderoba fiecărei clase sălile mari 
și luminoase, laboratoarele, totul este 
bine utilat și îngrijit.

Școala dispune de un atelier în
zestrat cu două strunguri — primite 
unul din partea fabricii care patronea
ză școala și altul din partea unei școli 
profesionale — mese de tîmplărie, 
unelte, etc. Chiar în ziua deschiderii 
anului școlar, fabrica a predat școlii 
un cabinet medical utilat cu cea mai 
modernă aparatură. Colaborarea din
tre școală și fabrica respectivă este 
multilaterală. Școala acordă ha rîndul 
ei un mare ajutor fabricii. „Noi. pu
nem la dispoziția școlii tot ce îi trebuie 
— ne-a spus unul din reprezentanții 
fabricii. La rîndul ei școala ajută pe

muncitorii noștri la studierea limbilor 
străine de care ei au nevoie, instru
iește echipele noastre artistice, orga
nizează manifestări cultural-artistice 
cu echipele școlii etc“.

Pentru copiii ai căror părinți sînt 
amindoi în cimpul muncii școala a or
ganizat săli speciale pentru pregătirea 
lecțiilor. Cadrele didactice care supra
veghează munca acestor copii sînt 
plătite din bugetul sfatului popular. 
Ni s-a explicat că această situație nu 
este specifică școlii nr. 58. In întreaga 
țară, inclusiv la sate, copiii ai căror 
părinți sînt în producție își pregătesc 
lecțiile sub îndrumarea cadrelor didac
tice.

Pe unul din coridoare sînt expuse 
două diagrame. L'na arată rezultatele 
depunerilor la CE C. ale elevilor, ta 
cealaltă rezultatele întrecerii al cărei 
obiectiv este colectarea de fier vechi 
și alte materiale recuperabile. Pentru 
bunele rezultate obținute în domeniul 
depunerilor la C.E.C. școala a primit 
un premiu de 2.500 coroane, iar din ba
nii Încasați pe materialele recuperabile 
strînse de elevi s-a cumpărat un tele
vizor de cea mai modernă construcție. 
Astfel de acțiuni — ne-a spus tov. 
Slezakova — nu numai că ne aduc 
unele foloase materiale importante, 
dar aduc o mare contribuție la edu
carea comunistă e tineretului școlii.

Vizita noastră la Praga a fost 
scurtă. Ea a fost însă suficientă pen
tru a ne putea da 
șele forțe creatoare 
frate cehoslovac care 
succes socialismuL

seiama de uria- 
ale popo'ui'ji 

construiește cu

ION DRAGU

Imagini din prima zi de curs in 
școlile' din Moscova: prima intîl- 
nire (sus) ; cei mari intîmpină cu 
drag pe „boboci“( stinsa).
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Cunoștințe noi dobîndite de elevi 
în timpul

vară nume-
cu

In timpul vacanfei de 
roase școli au organizat excursii 
elevii-

Cu prilejul călătoriilor lor prin țară 
și-au îmbogăjit cunoștințele de geo
grafie, istorie, științele naturii, fizică, 
chimie, limba și literatura romînă. 
înapoindu-se la școală cu frumoase 
impresii și observații.

Numeroși elevi știu acum cum 
arată o uzină, au văzut cum clocotește 
ofelul în cuptoare, știu ce este și cum 
arată un laminor, cum se lucrează la 
strunguri. Despre toate acestea nu 
auziseră decît în mod sumar la orele 
de fizică. La Reșița, elevii din Sălaj 
au văzut un aspect al puterii și in
ventivității omului.

Elevii școlii medii din Săcele, regi
unea Stalin, vizitlnd locuri și muzee 
istorice, au reușit să infeleagă mai 
bine înlănfuirea perioadelor istoriei. 
In muzeul istoric regional din Ora
dea, elevii au văzut arme, vase care 
au aparfinut dacilor, sarmaților și al
tor popoare incepînd din secolul al 
IV-lea- După hărțile și documentele 
existente la acest muzeu elevii au' vă
zut voevodatele ce se întindeau odini
oară pe teritoriul țării noastre. In 
vitrină au admirat diferite arme, să
bii lungi, vlrfuri de săgefi, vase gă
site in pămîntul patriei noastre. Cu 
aceste imagini noi despre fenomenele 
istorice, lecțiile viitoare de istorie vor 
fi mai atrăgătoare și mai interesante 
la școala medie din Săcele.

vacanței
Kramer din Cărei și Eva Kolb din 
Satu Mare vor înțelege mai ușor viața 
și faptele vitejești ale haiducilor. La 
Șugatag, ele au avut prilejul să audă 
minunate versuri izvorîte din simță
mintele poporului și purtate din gură 
in gură, despre ' ..............
teazul:

Frunză verde
Pintea-i mare
Și toți grofii fug de el.

Din marea carte a naturii

haiducul Pintea Vi-

păducel 
voinicel.

Pe-un picior de plai 
pe-o gură de rai...

Deseori eleva Monica Cazacicu din 
Focșani a încercat să-și explice ima
ginea acestor versuri ale baladei. Insă 
niciodată nu a reușit să întrezărească 
în confinutul lor — între cei patru 
pereți ai clasei — de cit o pajiște cu 
fire pipernicite de iarbă. Vara aceasta 
eleva Cazacicu, mergînd la Cotești, în 
regiunea Galați, și-a dat seama că 
frumosul în totalitatea.lui nu poate fi 
cuprins în cărți; el se gustă, se soar
be din propriul lui izvor: natura. Ele
vul Gustau Varga,vde la școala ele
mentară de 7 ani din Lupeni, deseori 
răsfoiește carnefelul în care și-a notat 
cele văzute in excursie. Și cu multă 
pricepere împărtășește colegilor acum 
impresiile adinei ce l-au cucerit cind 
a văzut Bucureștiul cu minunatele lui 
parcuri și muzee, Palatul pionierilor 
Casa Scinteii, etc. Neștearsă va ră- 
mine în mintea .lui amintirea celor 
văzute în grădina zoologică din Si
biu. plimbarea cu vaporașul pe Bega, 
în insula Ada Kaleli, grota haiducilor 
de la

De

Elevii școlii medii nr. 1 din Cara
cal s-au întîlnit din nou în zilele din 
preajma deschiderii anului școlar. Ex
cursia pe care școala lor a făcut-o în 
regiunea munților Apuseni le-a dat 
multe subiecte de discuție. La sălba- 
ticile și frumoasele chei ale Turzii, 
au observat puterea mare de eroziune 
a apelor și și-au explicat modul de 
formare a peșterilor; in orașul Turda 
au vizitat fabrica „Silica", unica în
treprindere de acest fel din țară, care, 
prelucrând cuarțitele aduse din nordul 
Dobrogei, produc .cărămizi și alt ma
terial refractar necesar cuptoarelor 
înalte.

Cu prilejul acestei excursii elevii au 
observat conglomeratele de la Sălciua 
și micașisturile din apropierea locali
tății Buru. La Roșia Montană au văzut 
roca denumită riolit din care se ex
trage aurul. Ei s-au putut documenta 
asupra procedeelor de extragere mo
dernă a aurului prin procesul flota- 
ției.

Străbătînd munții Bihorului prin 
apropierea virfului Curcubeta, elevii 
au putut admira frumoasa vegetație 
alpină formată din pășuni și plante 
care-ți atrag atenția, fie prin coloritul 
lor: rododendron, gențiane etc. — 
fie prin aspectul lor pipernicit: ienu- 
peri, afini, sălcii de munte etc.

La băile „1 Mai" și „Victoria" ex
cursioniștii școlii medii nr 1 din Ca
racal au admirat minunatele flori ale* 
plantei Castalia Lotus, care se întil- 
nește foarte rar in Europa. Această 
plantă trăiește în apa naturală caldă cu 
o temperatură de 34 grade și își des
chide florile seara, la lumina lunii 
dind imaginea unor stele presărate pe 
fața întunecată a apei. Mulți natura- 
liști aseamănă această foare cu vestita 
floare Lotus din Nil.

Despre toate aceste minunății ale 
naturii, tinerii „naturaliști", „geografi" 
și „geologi" de la școala medie din 
Caracal citiseră numai din cărți, acum 
le-au studiat din marea carte a na- 
tulii.

GH. F.

După corespondențele tovarășilor:
D. .Radulescu. I. Grigorescu, C. D. 
Iliescu, N. Roșea,E. Bararu, P. L.Băile Herculane.

acum încolo ele-vele Viorica Izanu, C. Brebeanu.

Ajutorul dat de studenți echipelor 
artistice sătești

dul“ de Tiberiu Vornic, iar în comuna 
Făget studenții au pus în scenă piesa 
„Chestiuni familiare" de M. Foliiest.

Și în comuna Stănești studenii cu 
ajutorul învățătorilor și* al țăranilor 
muncitori au. format 0 brigadă de 
agitație. Corul căminului cultural nu
mără acum peste 60 de persoane. Vor
bind despre însuflețirea cu care mun
cesc .intelectualii și țăranii din Stă
nești, studentul Florian Stănescu po
vestea cu admirație cum la cor stau 
alături-copil de 12 ani și bătrtni de 
70 de ani.- Brigada artistică din co
muna Stănești a luat de altfel pre-

Cînd s-au întîlnit în primele zile 
ale anului școlar studenții Institutului 
de artă teatrală și cinematografică 
din București, au discutat (despre acti
vitatea lor cuțturală din timpul verii. 
Direcția așezămintelor culturale din 
Ministerul Culturii i-a trimis în' dife
rite colțuri ale țării.în calitate de în
drumători culturali. Studenții au făcut 
astfel cunoștință cu sute ; și sute.de 
ariiști amatori de la sate, printre care 
se aflau și multe cadre didactice.

Trecînd prin multe sate ei au des1 
fășurat o vie și rodnică muncă de 
îndrumare a echipelor artistice, au 
prezentat ei înșiși programe artistice miul I pe regiune, 
și au legat prietenii strînse cu cadrele 
didactice. Cu multă dragoste a mun
cit pe lîngă echipele artistice din col 
mu-nele Stănești, Frasinu și Daia din 
raionul Giurgiu de exemplu, studentul 
Florian Stănescu. In comuna Frâsinu 
studenții împreună cu învățătoarea E. 
Nuțeanu au pus în scenă piesa „Gar-

Raionul Beclean din regiunea Cluj, 
raionul Gura Jiului din regiunea Cra
iova și Bălțeni' din regiunea Pitești 
au, simțit de asemenea sprijinii! sh>- 
denților care au muncit cu crituz arm 
la îndrumarea ccjlipelor artistice di 
amatori.
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